



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№117 (24409)
Суббота, 25 июня
2016 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

ГЛАВЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ Ю.А. КОКОВА В СВЯЗИ С ДНЁМ МОЛОДЁЖИ

Дорогие друзья!
Сердечно поздравляю вас с Днём молодёжи!
Юность и молодость – замечательная пора в жизни каждого человека, время романтики, поисков, открытий, смелых планов и надежд.
Именно вам, молодым, предстоит строить будущее нашей страны, умело распорядиться её научным, экономическим и природным потенциалом, приумножить славные традиции старших поколений.

Уверен, что вы как истинные патриоты Родины будете выступать передовой созидательной силой, сумеете внести достойный вклад в развитие Кабардино-Балкарии и России.

Со своей стороны руководство республики будет и впредь делать всё необходимое для того, чтобы каждый из вас смог реализовать свои знания, таланты и способности.
Желаю молодёжи крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, успехов в достижении поставленных целей.

В ДОМЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА КБР СОСТОЯЛАСЬ РАБОЧАЯ ВСТРЕЧА Ю.А. КОКОВА С ЗАМЕСТИТЕЛЕМ ГЕНЕРАЛЬНОГО ДИРЕКТОРА ООО «ГАЗПРОМ МЕЖРЕГИОНГАЗ» ИГОРЕМ БОТКИНЫМ

Сегодня в Доме Правительства КБР состоялась рабочая встреча Ю.А. Кокова с заместителем генерального директора ООО «Газпром межрегионгаз» Игорем Боткиным. Обсуждены вопросы укрепления двустороннего сотрудничества в рамках реализации Соглашения между «Газпромом» и Правительством Кабардино-Балкарии. Оно предусматривает дальнейшее развитие газового комплекса республики.

Всестороннее рассмотрение получила тема сокращения долга за поставленный газ. В решении этой проблемы, отмечено на встрече, есть положительная динамика и основания считать, что ситуация с погашением текущих платежей выправится. В настоящее время поставки газа в Кабардино-Балкарию осуществляются в полном объёме. Обращено внимание на необходимость снижения потерь и безопасной эксплуатации газового оборудования. Напомним: уровень газификации КБР составляет 95,2 процента.



В НАЛЬЧИКЕ ГОТОВИТСЯ К ОТКРЫТИЮ ОДИН ИЗ КРУПНЕЙШИХ В РЕСПУБЛИКЕ МОЛОДЁЖНО-СПОРТИВНЫХ КОМПЛЕКСОВ. КАЧЕСТВО ВЫПОЛНЕННЫХ РАБОТ ОЦЕНИЛ ЮРИЙ КОКОВ



В столице Кабардино-Балкарии в микрорайоне Вольный Аул после проведения масштабной реконструкции готовится к открытию один из крупнейших в республике молодёжно-спортивных комплексов. Качество выполненных работ оценил Глава КБР Ю.А. Кокков.

Здание, построенное в 1970 году, долгое время нуждалось в капитальном ремонте. По результатам обследования спортивного центра объект был включён в целевую программу по повышению сейсмостойчивости жилых домов и основных систем жизнеобеспечения. Общий объём финансовых вложений из федерального и республиканского бюджетов составил порядка 70 миллионов рублей.

На площади около трёх тысяч квадратных метров осуществлена перепланировка помещений, полностью заменены инженерные и электрические сети, установлены системы автономного водо- и теплоснабжения, видеонаблюдения, обновлён фасад, завершена внутренняя отделка корпусов, благоустроена прилегающая территория.
Созданы все необходимые условия не только для регулярных занятий спортом, но и досуга молодёжи. Оборудованы шесть залов, в том числе универсальный, игровой, борцовский на два ковра, силовой подготовки, зал карате, фитнеса и бокса, шахматный клуб. Одновременно здесь могут заниматься различными видами спорта до 250 человек.

В инспекционной поездке Главу Кабардино-Балкарии сопровождали главный федеральный инспектор по КБР В.А. Канунников, руководители профильных министерств и ведомств, подрядных организаций, администрации г. Нальчика.

Официальное открытие комплекса намечено на конец июля текущего года.

ГЛАВА КБР Ю.А. КОКОВ ПОБЫВАЛ С РАБОЧЕЙ ПОЕЗДКОЙ В ТЕРСКОМ РАЙОНЕ

Сегодня Глава КБР Юрий Кокков побывал с рабочей поездкой в Терском районе. Она началась с посещения одного из самых отдалённых населённых пунктов Кабардино-Балкарии – Нижнего Курпа.

Ю.А. Кокков провёл совещание по всему комплексу вопросов, связанных с социально-экономическим развитием сельского поселения. В нём приняли участие руководители исполнительных органов власти КБР, администрации муниципального образования, совета старейшин.

Всестороннее рассмотрение получили темы создания новых рабочих мест, возрождения виноградарства, обеспечения бесперебойного водоснабжения. Требуется замена более трёх километров внутрисельских водопроводных сетей. «Надо провести новую ветку. Эта проблема должна быть решена», – подчеркнул Юрий



Кокков. Главе администрации Терского района В.Х. Болотокову, первому заместителю Председателя Правительства – министру сельского хозяйства КБР С.А. Говорову даны поручения подготовить проектно-сметную документацию по модернизации указанных инфраструктурных объектов, завершить все необходимые работы в срок до 1 июля 2017 года.

Далее Глава КБР посетил детский сад, школу, амбулаторию с. Нижний Курп, пообщался с сотрудниками учреждений и представителями общественности.

В ходе рабочей поездки руководитель региона принял участие в открытии нового спортивного комплекса в г. Терек. Общая площадь сооружения – более 2,5 тысячи квадратных метров. На его строительство из республиканского и местного бюджетов было выделено 75 миллионов рублей.

(Окончание на 2-й с.)

Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

ТВ ПРОГРАММА

ПОГОДА Днём: +24... +28.
На ВОСКРЕСЕНЬЕ, Ночью: +18... +21.
26 июня Ясно

Курс обмена валют на 25 июня 2016 г.

	ПОКУПКА	ПРОДАЖА
USD/RUB	64.10	68.20
EUR/RUB	71.20	74.80

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

ГЛАВА КБР Ю.А. КОКОВ ПОБЫВАЛ С РАБОЧЕЙ ПОЕЗДКОЙ В ТЕРСКОМ РАЙОНЕ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В физкультурно-оздоровительном центре расположены секции игровых видов спорта, тренажёрный блок, многофункциональный спортивный зал с трибунами для болельщиков на 460 мест. Возможности спорткомплекса позволяют проводить на его базе соревнования регионального и федерального уровня. «В этом зале ещё вырастет не один олимпийский чемпион», – отметил Ю.А. Кокков, обращаясь к собравшимся.

Следующим объектом стала новая

автостанция в г. Тереке. Здесь предполагается обслуживать 17 внутрирайонных маршрутов. Пропускная способность транспортного узла – более 1200 пассажиров в сутки. Созданы комфортные условия пребывания: зал ожидания, комната матери и ребёнка, установлены информационные стенды.

Осмотрев помещения автовокзала, Юрий Кокков уделил особое внимание вопросам безопасности организации перевозок, повышению контроля за соблюдением технических требований,



предъявляемых к межмуниципальным рейсовым автобусам. «Морально и физически устаревший транспорт не должен быть на обслуживании населения», – сказал Кокков.

Руководитель республики посетил дошкольный оздоровительный блок лица №1. Кабинеты фитотерапии, массажа, зал для занятий ЛФК, физиопроцедурные оснащены современным оборудованием. В медицинском корпусе смогут проходить санаторное лечение до 300 детей в год. В завершение поездки Глава Кабарди-

но-Балкарии ознакомился с организацией швейного производства «БТК Терек». Фабрика открыта в 2015 году и входит в группу компаний крупнейшего в России холдинга лёгкой промышленности. Здесь налажен выпуск форменной и верхней одежды для Министерства обороны РФ, ряда других ведомств, трудоустроено более 250 человек. Говоря о создании в республике новых высокопроизводительных рабочих мест, Юрий Кокков высказался за расширение сети филиалов предприятия в других городах и районах КБР.

Соб. инф. Фото Евгения Каюдина



ПАРЛАМЕНТ

ЧЕСТВОВАНИЕ ЛУЧШИХ УЧЕНИКОВ

23 июня во Дворце культуры г.п. Чегем состоялась торжественная церемония вручения медалей выпускникам общеобразовательных школ Чегемского муниципального района.

В этом году аттестаты особого образца и медали «За особые успехи в учении» получили 76 выпускников района – победители и призёры региональных и всероссийских предметных олимпиад, научно-практических конференций, спортивных, художественных соревнований и конкурсов. Поздравить виновников торжества с одним из важных событий в жизни – блестящим окончанием школы – приехала Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова. Обращаясь с напутственным словом к ребятам, спикер отметила:

– Позади 11 лет учебы, итоговая аттестация – ЕГЭ, а впереди – неизведанные дороги, по которым каждому из вас придётся пройти самостоятельно. Впереди выпускной вечер – не просто праздник, а рубеж между уходящим детством и наступающей взрослой жизнью.

Наверное, многие из вас уже определились с будущей профессией, но какой бы путь вы ни выбрали, хочу, чтобы главным было – не разочароваться в выбранном вами пути. Чтобы на этом пути вы достигли максимальных вершин и чтобы никогда не снижали ту высокую планку, которую вы для себя установили. Как сказал один из известных, «единственный способ сделать великое дело – любить то, что ты делаешь». Нисколько не сомневайтесь, что каждый из вас займёт в обществе место, достойное признания и уважения. Потому что сегодня успех во всём мире определяется способностью учиться в течение всей жизни, а вы сполна обладаете этим качеством.

Знаменательно, что вы оканчиваете школу в юбилейный для нашей республики год – в год 95-летия государственности Кабардино-Балкарии. Очень хочу, чтоб ваш дальнейший жизненный путь был в первую очередь свя-

зан с родной республикой, потому что в ближайшем будущем вы возьмёте на себя ответственность за судьбу своей малой и большой Родины.

Татьяна Егорова особо поблагодарила родителей за труд в воспитании и обучении детей, а педагогов – за неравнодушие, терпение, за то, что 11 лет не только делились с учениками опытом, знаниями, но и отдавали им частичку своей души.

Председатель Парламента КБР пожелала отличникам учёбы счастья, здоровья, целеустремлённости, верных друзей, удачи в реализации намеченных планов.

Поздравляя выпускников, их родителей и учителей с достойным завершением 11-летней плодотворной учёбы, и.о. главы местной администрации Чегемского муниципального района Артур Текушев выразил уверенность в том, что сегодняшние выпускники вскоре смогут занять достойное место в рядах тех, кто

приумножает богатство страны и родной республики. Он пожелал выпускникам удачи в осуществлении всех намеченных планов и успешного поступления в выбранные вузы.

Отличившиеся в учёбе, спорте и творчестве медалисты получили персональные подарки от главы местной администрации района.

Благодарность главы местной администрации Чегемского муниципального района за достойное воспитание и развитие творческих и интеллектуальных способностей вручены родителям выпускников, добившихся успехов в учёбе.

Как отметила начальник Управления образования Чегемского муниципального района Жанна Арипшева, в этом году общеобразовательные учреждения Чегемского муниципального района оканчивают 297 выпускников. По итогам единого государственного экзамена по русскому языку,



литературе и обществознанию выпускники показали результаты от 86 до 98 баллов. Высокие результаты (от 86 до 98) по русскому

языку имеют 18 выпускников, по литературе – два выпускника, по обществознанию – три.

На протяжении мероприятия самые теплые слова прозвучали в адрес педагогов и руководителей школ – ведь успехи нынешних выпускников были бы невозможны без их высокого профессионализма.

Церемония чествования медалистов – без преувеличения, самое яркое событие каждого учебного года. Звучавшие со сцены Дворца культуры трогательные песни о школе, выступления знаменитых артистов республики, самих же выпускников, а также зажигательные танцы ансамбля «Звёздочка» – всё это создало атмосферу настоящего праздника. Можно отметить, что организаторам мероприятия удалось устроить незабываемый вечер для отличников учёбы.

Люба БАТЫРОВА
пресс-служба
Парламента КБР.
Фото Хазира Ахобекова



□ ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА КБР ИНФОРМИРУЕТ

Почему Конституционный суд поддержал взносы на капремонт



За несколько последних лет намечается падающая, но, судя по платёжной дисциплине, далеко не всех тенденция. Во всех новостных программах информация по теме ЖКХ напоминает сводки с театра военных действий.

«В Волгоградской области обрушился карниз жилого дома: один человек погиб», – сообщили на информационном портале Волга-Медиа (www.vlg-media.ru).

Из источника РИА Дагестан (www.giadagestan.ru) мы узнали, что «в Махачкале из-за порыва ветра обрушился балкон». Незадолго до этого: «В Ставрополе лифт с пассажирами упал с 9-го этажа», – сообщил «Городской Телеграф» происшествия» (kvm.gorodskotelegraf.ru).

Такие вот новости о том, как падают лифты, обрушиваются балконы и огромные куски штукатурки фасада, срывает кровли и проседают фундаменты. И зачастую с трагическим исходом. Почему так происходит? Да потому, что дома нужно вовремя ремонтировать! Укреплять балконы, чтобы не падали на прохожих, вовремя менять лифтовое оборудование, кровли, фундамент и т.д. То есть необходимо осознать, что капитальный ремонт необходим не только для внешнего преображения уже не молодого дома, но прежде всего для безопасного проживания в нём и нахождения рядом с ним! На первый взгляд это простое и понятные истины, но парадокс заключается в том, что собственники, владеющие целым домом (так называемый частный сектор), чётко понимают свою обязанность и следят за своим имуществом. Данная категория собственников капитальный ремонт своего дома производит вовремя, за собственные средства и собственными силами. Это и понятно – нельзя допускать разрушение своей собственности! Так почему же около 90% собственников жилья в многоквартирных домах, что делает их совладельцами общего имущества в МКД, считают иначе? Ведь статья 169 Жилищного кодекса Российской Федерации гласит: уплачивать взносы на капитальный ремонт собственники жилья в МКД обязаны! И всё. Ни простора для фантазий, ни темы для дискуссий.

Последние надежды «убеждённых» в своей правоте неплательщиков» рухнули перед решением Конституционного суда, признавшим обязательную уплату

взносов на капремонт соответствующей Конституции.

Трудно подсчитать, сколько копий сломано вокруг проблемы капремонта до вынесения вердикта КС РФ, сколько доводов приведено как «за», так и «против».

Вспомним, как это было. Апогеем стало обращение двух групп депутатов Госдумы в Конституционный суд, чтобы признать взносы на капитальный ремонт неконституционными.

Парламентарии посчитали, что, заступив соответствующую программу, государство ввело дополнительный налог и возложило на граждан обязанность содержания чужого имущества.

Тем не менее Конституционный суд отказался признать неконституционными оспоренные депутатами поправки к Жилищному кодексу 2012 года и объяснил, почему нормы капитального ремонта конституционны. Надо заметить, что были учтены и некоторые аргументы критиков.

По мнению парламентариев, ряд положений Жилищного кодекса, во-первых, освобождает государство от обязанности проводить капитальный ремонт в тех домах, в которых до приватизации он не проводился, хотя такая обязанность прямо предусмотрена законом «О приватизации жилищного фонда». Во-вторых, вводит дополнительный налог для граждан и, в-третьих, возлагает на граждан бремя содержания не принадлежащего им имущества.

Но тогда почему Конституционный суд вынес решение в пользу программы капитального ремонта? Давайте последовательно разберёмся, почему и какие аргументы используют её сторонники.

Во-первых, у граждан по-прежнему есть выбор по форме уплаты взносов на капремонт: на специальный счёт или на счёт регионального оператора.

Собственники могут сменить систему уплаты, а обязательный двухлетний срок можно снизить в регионах, что уже сделали в 38 субъектах (в Кабардино-Балкарии этот срок снижен до трёх месяцев).

Для региональных операторов предусмотрены ежегодный и внеплановый аудит, контроль и ответственность. Пропирана субсидиарная ответственность субъекта РФ.

Владелец счёта распоряжается поступившими средствами в предельно строгих рамках и исключительно в целях, установ-

ленных законодательством и программой капитального ремонта. Банк выпустит деньги со счёта регоператора на оплату капремонта только по факту приёмки законченных капитальным ремонтом работ.

По мнению сторонников программы капремонта, очевиден и правовой режим взносов – право собственности на них не прекращается, потому что такого основания нет в Гражданском кодексе РФ.

Что касается решения Конституционного суда, то судьи отметили, что собственники квартир в жилых домах обязаны за свой счёт содержать общее имущество, как гласят статьи Гражданского кодекса. И расходы на капремонт входят в эту обязанность.

По решению суда эти взносы нельзя признать налогом или сбором. Прежде всего потому, что они не обладают всеми признаками ни того, ни другого, в частности, признаком индивидуальной безвозмездности.

При этом плата за капитальный ремонт направляется исключительно на финансирование работ, чётко определённых Жилищным кодексом. Суд отметил, что общая обязанность уплачивать взносы учитывает и положения закона «О приватизации жилищного фонда».

Вместе с тем, по мнению Конституционного суда РФ, в первую очередь капитальный ремонт следует проводить как раз в тех жилых домах, которые нуждались в нём ещё на момент приватизации.

По поводу самой системы взносов суд высказался следующим образом: в её основе лежат принципы социальной солидарности и равенства, а граждане обладают свободным волеизъявлением, когда выбирают способ формирования фонда капитального ремонта.

При этом Конституционный суд указал, что региональные власти обязаны своевременно информировать граждан о программе капремонта и обеспечить прозрачность системы.

Наконец, Конституционный суд подчеркнул обязанность законодателя уточнить в законе о капитальном ремонте механизм непрерывного исполнения обязательств перед гражданами с тем, чтобы обеспечить безусловную сохранность денег собственников в случае прекращения региональным оператором капремонта своей деятельности по любой причине.

Таким образом, Конституционный суд однозначно заявил, что взносы на капремонт не являются налогом. А некоторые, может быть, не до конца развенчанные сомнения собственников жилья в МКД – это совсем не повод признавать закон о капремонте неконституционным. Это повод постоянно работать над его развитием и совершенствованием.

Резюмируем: уплачивать взносы, то есть копить деньги на капитальный ремонт общего имущества в своём многоквартирном доме собственники жилья в МКД обязаны!

Данную обязанность нужно чётко понимать ровно настолько, насколько мы понимаем свою обязанность безусловно заботиться о том, что нам принадлежит. В том числе свой многоквартирный дом! Сделать осознанный выбор – формировать фонд капитального ремонта на специальном счёте и самостоятельно производить капитальный ремонт своего дома или воспользоваться помощью фонда капитального ремонта, но ясно одно – формировать фонд капитального ремонта и вовремя его производить необходимо!

Когда все собственники начнут нести бремя ответственности за свою собственность, перестанут падать балконы и лифты, перестанут течь кровли и рушиться фундаменты. Становясь ответственнее перед своей семьёй и обществом, мы делаем нашу жизнь лучше!

Уважаемые собственники! Если вы относитесь к категории ответственных граждан и уже уплачиваете взносы в фонд капитального ремонта, накапливая свои деньги на капремонт своего дома, то мы благодарим вас за это! Если же вы ещё не успели начать формирование своего фонда капитального ремонта, то мы готовы оказать вам консультативную помощь в этом вопросе!

По вопросам деятельности регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР и реструктуризации задолженности по капремонту (рассрочка платежа) собственники могут обратиться по адресу: Г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 3-й этаж, телефон бесплатной «горячей линии»: 8-800-700-64-12, по будням с 9 до 18 часов, а также на сайте www.kapremontkbr.ru в рубрике «Вопросы-ответы» можно задать интересующий вопрос или отправить письмо на regoperator.07@mail.ru и получить ответ в электронном виде.

□ МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

Заместитель министра спорта КБР Заур Хевеи отметил, что нормативно-правовой акт призван упорядочить деятельность физкультурно-спортивных организаций, участвующих в подготовке спортивного резерва в сборные команды РФ.

О новых требованиях поведала главный специалист-эксперт министерства Наталья Мигунова:

– Устанавливаются общие основы организации процесса подготовки спортивного резерва для спортивных сборных команд, особенности предмета деятельности, структуры организаций, их задачи и порядок взаимодействия, особенности методического, научно-методического и кадрового обеспечения, питания, оценки качества и эффективности деятельности организаций, осуществляющих спортивную подготовку.

Собравшиеся говорили о комплексе элементов системы подготовки спортивного резерва в России, включающего спортивные школы, спортшколы олимпийского резерва, региональные центры, училища спортивной подготовки и т.д. Представители муниципальной власти и спортивных учреждений отметили необходимость подробного плана реализации приказа министерства на местном уровне с учётом действующих приоритетных направлений.

Марианна ГУКЕПШЕВА

В Баксанском районе говорили о подготовке спортивного резерва

В пресс-службе администрации Баксанского района сообщили, что на выездном совещании Министерства спорта КБР с руководителями спортивно-спортивных организаций, а также с директорами и тренерами спортивных учреждений обсудили меры реализации приказа Минспорта России «Об утверждении требований к обеспечению подготовки спортивного резерва для спортивных сборных команд РФ».



УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ РЕСПУБЛИКИ!

В Министерстве природных ресурсов и экологии КБР действует антикоррупционная телефонная линия: 8(8662) 74-23-25

Информацию по всем случаям коррупции или злоупотребления служебным положением сотрудниками Министерства природных ресурсов и экологии КБР можно также направить в электронном виде на адрес: minpriroda@kbr.ru



□ В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

МЧА РАБОТАЕТ И БУДЕТ РАБОТАТЬ НА СОЗИДАНИЕ

В своих комментариях к итогам встречи он отметил, что мероприятие прошло в деловом и конструктивном формате. В ходе дискуссии состоялся открытый и доверительный обмен мнениями по ключевым аспектам взаимодействия и сотрудничества МИД России с НКО-сообществом, а также были определены приоритетные задачи совместной деятельности на современном этапе.

Глава внешнеполитического ведомства России Сергей Лавров в своём выступлении приветствовал неуклонный рост внимания со стороны российских общественных организаций и объединений к работе на международном направлении, констатировал Х. Сохроков. Министр также подчеркнул заметный потенциал российского гражданского общества в развитии прямых контактов с зарубежными коллегами, основанных на принципах полной прозрачности и обоюдного доверия. Участники встречи выразили убежденность и готовность к взаимодействию на постоянной основе с МИД России в интересах продвижения объединительной международной повестки и дальнейшего укрепления взаимопонимания между народами.

В своём выступлении президент Международной черкесской ассоциации сделал акцент на то, что эта общественная организация принимает самое активное участие в формировании положительного имиджа Российского государства в среде адыгских диаспор, проживающих в более чем 50 странах мира.

Бесспорно, сегодня в черкесском мирекратно выросла заинтересованность в России, которая является исторической родиной адыгов независимо от страны их проживания, – сказал Хаути Сохроков. – И нельзя допустить, чтобы наши соотечественники, оказавшиеся волею судьбы за пределами своего исконного Отечества, стали заложниками информационной войны. Я в своей речи изложил позицию МЧА в части предоставления объективной, достоверной информации зарубежным адыгам о положении дел в Российской Федерации, где компактно проживают черкесы в трёх титульных субъектах – Ка-

бардино-Балкарии, Республике Адыгея и Карачаево-Черкессии.

По словам Хаути Сохрокова, на встрече было озвучено, что на данном этапе актуальным остаётся так называемый «черкесский вопрос», который интерпретируется не совсем корректно и объективно. Более того, в реально сложившейся ситуации в отношениях между Турцией и Россией актуальность этой проблемы возросла.



Сергей Лавров, Министр иностранных дел Российской Федерации.

Если учесть, что черкесы – третья по численности населения в Турецкой Республике, надо понимать интерес к нашим соотечественникам, – заметил лидер МЧА. – И на встрече я подробно изложил черкесскую проблематику в зеркале деятельности Международной черкесской ассоциации.

МЧА в этом году исполнилось 25 лет, и с первых дней её создания она ведёт взвешенную политику по всем направлениям деятельности, заложенным в её Уставе. Эта международная общественная организация призвана служить сохранению культуры, языка, обычаев и традиций черкесского народа.



Акцент делается на укрепление связей между всеми диаспорами, живущими во всех странах мира, – пояснил Х. Сохроков. – И задача стоит таким образом, чтобы сделать эти связи постоянно действующими и через эти контакты иметь единое информационное поле. Словом, служить интересам всех адыгов независимо от места проживания.

По словам Хаути Сохрокова, главная цель Международной черкесской ассоциации – донести до мирового сообщества истинную правду о трагедии адыгов, которая постигла наш народ полтора века назад, а также нынешнее положение дел в объективном изучении этой проблемы.

В своём выступлении я подчеркнул, что дружба черкесов с Россией имеет давние и глубокие корни, – отметил Х. Сохроков. – И она зародилась не вчера, её начало берётся с 1553 года, когда верховный князь Кабарды через своих доверенных представителей проложил дорогу к Большой Москве. И в знак вечной дружбы Иван Грозный женился на черкешенке. Это общеизвестный исторический факт.

Впоследствии представители нашего народа верой и правдой служили на благо Государства Российского. И это тоже общеизвестный исторический факт.

Как озвучил на встрече Хаути Сохроков, Международная черкесская ассоциация чётко следует историческим традициям, чтит и ценит историю взаимоотношений, свято дорожит этой нерушимой дружбой.

Также я высказал позицию исполкома нашей организации по первоочередным задачам, – отметил Хаути Сохроков. – Приоритетными целями и задачей МЧА остаются межэтническое согласие, уважительное отношение к собственной истории и к истории других народов, проживающих на территории Кабардино-Балкарии и Российской Федерации, необходимость направить все усилия на создание во имя будущих поколений.

По словам Хаути Сохрокова, Сергей Лавров подчеркнул, что приглашение на мероприятие представителей Международной черкесской ассоциации продиктовано возросшим авторитетом этой организации в деле повышения роли публичной дипломатии в среде НКО-сообщества.

Во всех странах компактного проживания адыгов есть посольства и консульства Российской Федерации, и МЧА будет благодарна руководству внешнеполитического ведомства за любое полезное содействие в решении вопросов и проблем наших соотечественников, – высказал просьбу президент Международной черкесской ассоциации.

По завершении официальной части встречи я имел частную беседу с Сергеем Лавровым, – уточнил Хаути Сохроков. – Он высказал слова поздравления по случаю 25-летия создания МЧА. Министр выразил желание посетить Кабардино-Балкарию для участия в торжествах, посвящённых этой дате, а также Международному дню адыгов в сентябре. Кроме того, со своей стороны я сделал приглашение руководству МИД России и Фонду поддержки публичной дипломатии имени А. М. Горчакова на очередное заседание исполкома Международной черкесской ассоциации.

Борис БЕРБЕКОВ

□ СОЦИУМ

Снижение безработицы и повышение мобильности

НА ЗАСЕДАНИИ РЕСПУБЛИКАНСКОГО КООРДИНАЦИОННОГО КОМИТЕТА СОДЕЙСТВИЯ ЗАНЯТИЮ НАСЕЛЕНИЯ ОБСУДИЛИ СИТУАЦИЮ НА РЫНКЕ ТРУДА КБР, РАЗВИТИЕ ТРУДОВОЙ МОБИЛЬНОСТИ И СОЗДАНИЕ РАБОЧИХ ГРУПП КОМИТЕТА.

Открыл заседание министр труда, занятости и социальной защиты КБР Альберт Тюбеев. Он отметил, что регионы Северного Кавказа трудоизбыточны и Кабардино-Балкария не исключение. Хотя по уровню безработицы республика одна из лучших в округе, но проблемы есть, чему способствуют завышенные требования людей к работе и работодателей к потенциальным работникам. Министр подчеркнул важность взаимодействия работодателей, центров занятости и учебных заведений, обеспечения их нацеленности на рынок труда КБР. Работодатели, по его мнению, должны вернуться к практике подбора кадров на этапе учёбы и даже профориентации, уделять внимание послевузовскому образованию. Назрела необходимость переориентации всей системы, чтобы готовить специалистов по профилю организаций заранее, адресно.

Заместитель министра труда, занятости и социальной защиты КБР Ратмир Ацканов доложил о ситуации на рынке труда КБР и задачах, стоящих перед органами службы занятости.

В январе-мае 2016 года в службу занятости обратилось 15,5 тыс. граждан. Помощь в

поиске подходящей работы получили 8,7 тыс. человек, проинформированы о положении на рынке труда 5,7 тыс. человек (за аналогичный период прошлого года – 8,6 и 6,7 тыс. человек).

Безработных на 1 июня зарегистрировано 8,7 тыс. человек, на 489 меньше, чем в прошлом году. Уровень регистрируемой безработицы по Кабардино-Балкарии снизился на 0,1 процентных пункта и составил 2% от экономически активного населения. По муниципалитетам показатель колеблется от 0,8% до 5,9%.

Органами службы занятости населения с начала 2016 года предложено гражданам 6,3 тыс. вакантных рабочих мест, что на 1,5 тыс. ед. больше, чем в прошлом году.

К 1 июня потребность в рабочих местах – 3,4 тыс. человек, коэффициент напряжённости снизился на 0,1 ед. и составил 2,7 незанятых граждан на одну вакансию. Доля рабочих профессий – 77%, и более 88% приходится на вакансии с оплатой выше прожиточного минимума.

За пять месяцев трудоустроено 3129 человек, на 59,2% больше, чем в прошлом году. За этот период за содействием

в поиске работы обратились 406 инвалидов. Признаны безработными 349, найдена работа для 109 инвалидов.

Поставлена задача увеличить доли трудоустроенных, в том числе инвалидов. Предлагается вернуть программу стимуляции самозанятости, создавать в обществе ориентацию на самостоятельность, ответственность, инициативность и амбициозность. Этому будет способствовать введение основ предпринимательства в систему образования по всем специальностям.

По-прежнему в республике присутствует профессионально-квалификационный дисбаланс: в результате сокращения высококвалифицированных кадров, для которых нет соответствующих вакансий. В связи с этим дополнительные финансы и инструменты требуют программы переобучения безработных.

Начальник отдела государственных услуг и межведомственного взаимодействия министерства Руслан Эльмеев рассказал об информационно-аналитической системе общероссийской базы «Работа в России». Роструд РФ начал промышленную эксплуатацию новой версии портала в июле

2015 года. Сотрудники министерства выезжают в районы и города республики, проверяют актуальность вакансий, предоставляемых центрами труда, занятости и социальной защиты для наполнения портала «Работа в России». Студентов информируют о вакансиях портала с целью их трудоустройства не только на территории республики, но и во всех других регионах России. В Кабардино-Балкарии активнее других публикуют информацию о вакансиях на портале учреждения системы здравоохранения.

Информация о наличии вакансий в других субъектах РФ оперативно предлагается соискателям, желающим переехать в другие регионы. На информационном портале Минтрудсоцзащиты КБР сообщается порядок оказания содействия безработным гражданам в переезде с целью трудоустройства. За этот год при содействии органов службы занятости республики в другую местность трудоустроено 14 безработных.

В завершение заседания обсудили создание рабочих групп координационного комитета по приоритетным направлениям работы.

Наталья БЕЛЫХ

В ОТПУСК – С ПОЛИСОМ ОМС

Начался сезон отпусков и каникул. Учитывая сложившуюся экономическую ситуацию, многие предпочитают заграничным турам путешествия по стране или просто поездку на дачу.

Собираясь на отдых, мало кто задумывается о том, что будет делать и куда идти, если вдруг срочно потребуются медицинская помощь. Мы привыкли брать ключи, паспорт, деньги, но почему-то не считаем необходимым захватить с собой полис обязательного медицинского страхования (ОМС).

ТФОМС КБР напоминает о необходимости проверить действительность своего полиса ОМС перед поездкой по стране. Для этого достаточно зайти на сайт www.tfomskbr.ru в раздел «Проверка полиса» и ввести его данные в соответствующие поля.

В результате проверки появится информация, отображающая номер полиса, название страховой медицинской компании, его выдавшей, и статус «действителен». Если полис не действителен, необходимо обратиться в страховую компанию, работающую в системе ОМС КБР, за переоформлением полиса ОМС. По закону полис ОМС действует на всей территории страны и гарантирует оказание бесплатной медицинской помощи. Вместе с тем застрахованные обязаны предъявлять свой полис ОМС при обращении за медицинской помощью, за исключением экстренных случаев.

Приятного вам отдыха!
Пресс-служба ТФОМС КБР

ЭКОНОМИКА

ЛИНИЯ ЗАЩИТЫ БИЗНЕСА

Уполномоченный по защите прав предпринимателей в КБР Юрий Афашижев выступил с основным докладом на заседании комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству Парламента КБР. Обсуждались проблемы реализации закона «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» на территории КБР.

– Юрий Сафарбиевич, насколько актуальна проблема проверок для предпринимателей?

– Впервые федеральный закон, призванный снять излишние административные барьеры в сфере малого и среднего бизнеса, был принят в 2008 году. Он существенно изменил идеологию контроля: были введены понятия документарных и выездных проверок. Плановые, за некоторым исключением, проводились не более одного раза в три года, внеплановые – для проверки полученной информации.

Со временем стало понятно, что закон не обеспечивает надёжные гарантии для свободного развития малого и среднего бизнеса. Органы контроля (надзора) не ориентированы на положительный зарубежный опыт, основанный на превентивной функции – профилактике нарушений обязательных требований и вынесении предписаний об их устранении, выдаче рекомендаций и оказании содействия предпринимателям. Понадобились решения на государственном уровне, чтобы деятельность контрольно-надзорных органов стала более прозрачной и контролируемой.

Создан институт бизнес-омбудсменов, которому удалось добиться введения реестра плановых проверок. С 1 января 2016 года вступил в силу федеральный закон, устанавливающий запрет на проведение плановых проверок в отношении определённых видов предпринимательской деятельности в течение трёх лет. Правительством России утверждена «дорожная карта» по совершенствованию контрольно-надзорной деятельности.

Однако, несмотря на принимаемые меры, проблем меньше не становится. Это подтвердила и состоявшаяся 10 июня Всероссийская конференция уполномоченных в Москве. Отмечена необходимость снижения количества проверок, сокращения

штрафов для малого и среднего бизнеса в два раза.

– По-вашему, в чём корень этих проблем?

– Проведение внеплановых проверок не во всех случаях подлежит согласованию с прокуратурой. Результаты опроса «Административный климат в КБР» показали, что внеплановые проверки и применение административных наказаний, несоизмеримых нарушениям, для предпринимателей являются наиболее обременительными. За предпринимателями внимательно следят 147 контрольно-надзорных органов, а ведомственных инструкций, которые вступают в противоречие друг с другом, может быть не один десяток. Неизбежно находится повод вынести административное наказание. Порой результаты проверок могут привести к снижению для бизнеса перспектив развития или уходу в «тень». Это не вписывается в формат государственной политики по либерализации отношений в сфере устойчивого развития предпринимательства.

Жалобы на избыточное давление контрольно-надзорных органов в основном носят скрытый характер. В общем количестве обращений, поступающих в наш адрес, их доля невелика. Но и имеющиеся довольно красноречиво свидетельствуют, что проблема стоит довольно остро.

К примеру, усиления контролёров одна из фирм в республике оказалась на грани банкротства. Руководителя и других должностных лиц оштрафовали на сумму, сравнимую с обязательными налоговыми платежами. Без работы оказались более ста шестидесяти человек. Интересно, что проверяющие исследовали уровень трудовой защищённости работников.

Проверки могут затягиваться на неопределённое время под грамотным юридическим предлогом, что парализует работу предпринимателя, но никто не не-

сёт ответственности за ущерб, нанесённый бизнесу.

Избыточное давление контрольно-надзорных органов может повлиять не только на экономику, но и стать препятствием для инвесторов.

– Какие способы решения ситуации предлагает институт бизнес-омбудсменов?

– В первую очередь эффективный общественный контроль, выявление системных проблем и поиск путей их решения. Уполномоченным при Президенте РФ по защите прав предпринимателей предлагается ввести мораторий на любые проверки, кроме как по личной жалобе гражданина на потенциальную или реальную угрозу его жизни и здоровью. В этих случаях санкцию на проверку нужно получать у мирового судьи, а проходить она должна исключительно в присутствии бизнес-омбудсмена. Параллельно сократить число административных правонарушений в КоАП раза в три, а штрафы снизить в два раза.

Считали бы целесообразным все, без исключения, внеплановые проверки согласовывать с прокуратурой, в этом найдено с ней взаимопонимание.

Следующая системная проблема – возможность организации «заказных» проверок по заявлениям граждан, чьи личности не установлены. В таких случаях считали бы возможным признавать проверку незаконной. Также ввести ответственность за необоснованные претензии, повлекшие за собой внеочередную проверку.

На прошедшем экономическом форуме в Санкт-Петербурге было сказано о продолжении дальнейшей либерализации и улучшении делового климата, необходимости кардинально снизить возможности для незаконного уголовного преследования предпринимателей. Представители силовых структур должны нести

персональную ответственность за неоправданные действия, которые привели к разрушению бизнеса.

Контрольно-надзорным органам необходимо менять сам подход к проверке бизнеса, ориентироваться не на количество штрафов и нарушений, а руководствоваться нормами предупреждения и профилактики.

– Что предпринимается институтом бизнес-омбудсмена для обеспечения гарантий прав и законных интересов предпринимателей при проведении проверок?

– Причиной нарушений прав предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля зачастую является правовая неграмотность. Чтобы устранить этот пробел, при содействии Администрации Главы КБР открыта Общественная приёмная, где заявителям разъясняют способы и порядок защиты нарушенных прав. Подписаны специальные соглашения по оказанию бесплатной профессиональной юридической помощи («pro bono»).

Вести прямой диалог с контрольно-надзорными органами и бизнесом позволяет участие в работе межведомственной рабочей группы по вопросам защиты предпринимателей при Прокуратуре КБР. Заключены соглашения о взаимодействии с республиканской прокуратурой, МВД по КБР, территориальным следственным управлением Следственного комитета РФ, управлением Роспотребнадзора, Контрольно-счётной палатой, Службой судебных приставов, управлением Федерального антимонопольной службы по КБР, МЧС по КБР.

Кроме того, законом предоставляются полномочия для участия в проверках по заявлению субъекта предпринимательской деятельности, обращения в суды и органы власти, если создаются незаконные препятствия для ведения бизнеса. То есть обладать широким кругом прав и возможностей для выстраивания крепкой линии защиты.

Призываю и предпринимателей к активному сотрудничеству в обеспечении общественного контроля при проведении контрольно-надзорных проверок. Наш адрес: Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж, тел. 40-20-48, эл. почта: KBR@ombudsmanbiz.ru.

Марианна ГУКЕПШЕВА

СМИНАР

ЭЛЕКТРОННЫЕ УЧЕБНИКИ
ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ

Под кураторством Кабардино-Балкарского республиканского центра непрерывного профессионального развития в Нальчике прошёл двухдневный республиканский методический семинар с участием представителя объединённой издательской группы «ДРОФА» – «Вентана-Граф» – одного из крупнейших научно-педагогических центров России.

Об информационно-методическом обеспечении образовательного процесса средствами учебно-методических комплексов издательской группы «ДРОФА» – «Вентана-Граф», потенциале электронной формы учебников для повышения качества образования говорили на двух площадках. Семинар, состоявшийся на базе школы №32 г. Нальчика, объединил работников школьных библиотек и представителей управленческих кадров общеобразовательных учреждений республики. В департаменте образования и науки городской администрации прошла работа с заместителями директоров образовательных организаций столицы Кабардино-Балкарии.

От объединённой издательской группы мероприятия провела ведущий методист Центра управленческих и информационных технологий, почётный работник общего образования РФ Наталья Доржиева. Были рассмотрены вопросы, касающиеся интеграции в учебном книгоиздании, системы учебно-методических комплексов

как основы формирования информационно-образовательной среды школы, изменений в федеральный перечень учебников, нормативно-правового обеспечения использования электронной формы учебника. Была дана краткая характеристика предметных линий, особенности построения методического аппарата учебников, направленные на повышение эффективности образовательного процесса, усиление его ориентации на конечные результаты.

В рамках семинара на базе двух экспериментальных площадок Н. Доржиева провела мастер-классы по использованию электронных форм учебников объединённой издательской группы: в школе №5 и лицее №2 г. Нальчика. Данным общеобразовательным учреждениям издательская группа подарила промокоды для установки электронных форм учебников на школьные компьютеры.

Залина МИЗОВА,
пресс-центр Министерства
образования, науки и по делам
молодёжи КБР



ОЗЁРА ШАДХУРЕЙ В ОПАСНОСТИ

ОНФ в Кабардино-Балкарии призвал ликвидировать несанкционированную свалку на территории уникального озера.

Активисты Общероссийского народного фронта в КБР обеспокоены экологической ситуацией, складывающейся на территории уникального природного водоёма – комплекса озёр Шадхурей. Расположенные на высоте 1082 м над уровнем моря в 3 км от сельского поселения Каменномостское Зольского района карстовые озёра Шадхурей входят в пределы туристического кластера Кавказских Минеральных Вод и являются одним из наиболее посещаемых мест в Кабардино-Балкарии.

По результатам исследования, проведённого членами региональной группы общественного мониторинга ОНФ по проблемам экологии и защиты леса, на берегу одного из трёх озёр зафиксирован незаконный мусорный полигон.

Мониторинг проводился в рамках исполнения поручения Президента России, лидера Общероссийского народного фронта Владимира Путина с целью разоблачения с проблемами сбора и утилизации твёрдых бытовых отходов, – рассказал член региональной группы общественного мониторинга ОНФ по проблемам экологии и защиты леса Тенгиз Мокаев. – Ничем не огороженная,



стихийная свалка находится в непосредственной близости от сельскохозяйственных насаждений – картофельных и кукурузных полей. Мусор сюда свозят жители Каменномостского, население которого составляет более 5 тыс. человек. Здесь же обилие бродячих животных – потенциальных разносчиков различных инфекционных заболеваний.

По мнению экспертов ОНФ в Кабардино-Балкарии, санитарное состояние указанной территории озера находится на грани экологической катастрофы, результаты разложения бытовых отходов, попадая в почву, могут заразить грунтовые воды, что впоследствии вызовет загрязнение потребляемой сельчанами воды.

– В ходе мониторинга нами запрошена информация у профильных ведомств о легально действующих пунктах сбора ТБО (полигоны, свалки, эколунки и т.п.), а также перечень региональных организаций, осуществляющих вывоз, транспортировку, хранение и утилизацию отходов производства и потребления, – уточнил Мокаев.

Общественники направили обращение в местную администрацию, в котором призвали власти Зольского муниципального района принять безотлагательные меры по ликвидации мусорного полигона или приведению его в соответствие с требованиями законодательства.

Пресс-служба Регионального
отделения ОНФ в КБР

▣ ВЫСТАВКА

Здесь оживают древние ремёсла

Традиционная ежегодная выставка-ярмарка художников-прикладников Кабардино-Балкарии «Город мастеров» украсила залы Национального музея. Её организаторами выступили Министерство культуры КБР и Центр народных промыслов и ремёсел КБР.



Огромный пласт материальной и духовной культуры народов Кабардино-Балкарии, представлен сегодня мастерами декоративно-прикладного направления. Здесь разнообразие жанров и техник, поэзия в камне, металле, войлоке, а также работы молодых прикладников, дерзающих выставиться на одной площадке с именитыми мастерами, что продиктовано не только желанием достичь их профессионального уровня, но и жизненной потребностью слиться с кипучей рекой национальной культуры.

Интересно, что древние ремёсла сегодня начинают оживать. Предметы, изготовленные по старинным технологиям, входят в наши дома и составляют часть современного быта, – подчеркнул директор Национального музея КБР Феликс Након. – Помимо этого мы видим в экспозиции дизайнерские решения и новые технологии, конструкции, новую знаковую систему самовыражения. Выставка представляет собой широкий пласт различных ремёсел и промыслов, характерных для народов нашей республики. Основное направление музея – краеведение, и сегодняшняя выставка, как и предыдущие экспозиции подобного рода, здесь как нельзя кстати. Как правило, подобные работы представляются в комплексе: например, для презентации золотой вышивки необходим костюм, а для него аксессуары, ювелирные украшения, предметы туалета и окружающего человека быта. То есть здесь задействован целый комплекс направлений декоративно-прикладного искусства. К сожалению, пока мы не можем массово приобретать понравившиеся нам работы для музейной коллекции по понятным причинам, но по возможности стараемся делать это. Например, год назад приобрели ряд работ мастера-прикладника Александра Пазова. Хочется с благодарностью отметить, что наши фонды пополняются и подаренными работами. Совсем недавно нам сделали великолепный подарок – классическое черкешское седло и упряжь конца XIX – начала XX века. Люди понимают, что переданное в музей будет поддерживаться в хорошем состоянии, неоднократно экспонироваться, сохранится в надлежащем виде. Желая всем посетителям найти здесь для души самое необходимое и, думаю, что это та выставка, которую нужно посетить несколько раз.

Член Союза художников РФ, народный мастер РФ, народный художник ЧР Нуран Усманов отметил высокий уровень представленных в залах работ и подчеркнул, что ремёсла в Кабардино-Балкарии процветают. Среди всех регионов Северного Кавказа республика достигла самого высокого уровня в этом направлении и побуждает подтягиваться другие регионы. «Всем нам, как воздух необходима поддержка руководства республики, и тогда искусство выведет нас на созидательный путь», – сказал Н. Усманов.

Почётные грамоты Министерства культуры КБР за вклад в развитие декоративно-прикладного искусства Кабардино-Балкарии вручили мастерам Хусену Кочесокову, Михаилу Бачаеву, Мухамеду Закуреву, Ирине Чомаевой. Директор Центра народных промыслов и ремёсел КБР Аслан Урусов вручил свидетельства о присвоении звания «Народный мастер РФ» мастерицам Фатимат Мазлоевой и Канидат Цораевой.

Выставка открыта до 10 июля включительно. Тел: 77-39-40.
Марина БИДЕНКО. Фото Камала Толгурова

▣ ГОД РОССИЙСКОГО КИНО

ПРОГРЕСС НЕ СТОИТ НА МЕСТЕ, ЕМУ ПОДВЛАСТНЫ ВСЕ ОТРАСЛИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО БЫТИЯ. В том числе и огромный пласт современной культуры – КИНЕМАТОГРАФ.

КИНОЛИКБЕЗ

Здесь за последние годы появилось немало новых терминов, так или иначе классифицирующих кинопродукцию. Наши продвинутые в данной теме читатели могут сразу перевернуть газетную страницу, публикация посвящается простым и неискушённым любителям фильмов, желающим понимать специальную терминологию.

Нередко нам приходится слышать такие непонятные слова как сиквел, приквел, спин-офф и другие. Так обычно называют различные продолжения фильмов. Но что подразумевает каждое из этих названий? Давайте попробуем разобраться в новейшей кинотерминологии вместе с редактором ГКУ ВТК «Кабардино-Балкария», режиссёром Дамирой Ашибоковой.

Начнём, пожалуй, с сиквела, потому что это непосредственно вторая и последующие части некоего фильма-оригинала, причём нередко у каждой части имеется уже своё собственное название, – говорит Дамира. – В эту классификацию входят также триквел и квадриквел – это, соответственно, третья и четвёртая части фильма. Примерами можно назвать фильмы «Брат-2» и «Ирония судьбы, или С лёгким паром-2».

Приквел – это несколько иное: так обычно называют часть какого-либо фильма, которая вышла позже оригинала, но описывает время, предшествующее его сюжету. Особо приквелами «грешат» режиссёры американской кинокорпорации «Marvel Entertainment».

Кроссовер – в данном случае не автомобиль. В кинематице так называют фильм, в котором пересекаются несколько главных персонажей из других фильмов. Ярким представителем кроссовера считается фильм «Ван Хельсинг» (в сюжете присутствуют и Дракула, и Франкенштейн, и Доктор Джекил с Хайдом). Российский пример – фильм-сказка «Книга мастеров».

Спин-офф – это ответвление от фильма или сериала, где речь уже идёт не о главном герое, а о каком-то второстепенном персонаже. В пример можно привести российский многосерийный криминальный детектив «Карпов», (спин-офф сериала «Глухарь») или мультсериал «Тимон и Пумба» (спин-офф мультфильма «Король Лев»).

Интерквел – так называют часть фильма, которая происходит в момент между двумя другими частями фильма, то есть

если третья (по дате выпуска) часть раскрывает о событиях между первой и второй частями.

Мидквел – это фильм, который рассказывает о неких упущенных событиях, произошедших внутри одного фильма. К таким фильмам можно отнести «300 спартанцев: Рассвет империи», «Бэмби-2», «Красавица и чудовище: Волшебный мир Бэлла».

Ремейк – с ним, наверное, всё более-менее понятно. Режиссёры переснимают фильмы с сохранением сюжета, но в более современной интерпретации, например «Мумия» (1998) и «Мумия» (1932) или же «Кинг-Конг» (2005) – ремейк «Кинг-Конга» (1933), «Война миров» (2005) – ремейк «Войны миров» (1958), «Небо. Самолёт. Девушка» – ремейк фильма 1968 года «Ещё раз про любовь» по пьесе Эдварда Радзинского «104 страницы про любовь».

Перезагрузка (ребут) – так называют фильмы, где полностью перезапускается сюжет, совершенно меняется вся сюжетная линия, все актёры: «Человек-паук» (2002) и «Новый человек-паук» (2011), «Служебный роман» (1977) и «Служебный роман. Наше время» (2011).

Анна ГАБУЕВА

▣ КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН



СЛАВЯНЕ, МОЛОДЁЖЬ И ПАРТИЗАНЫ

ТЕМПЕРАТУРА ЗА ОКНОМ ВСЁ ВЫШЕ, А НЕДАВНИЕ ДОЖДИ ВСПОМИНАЮТСЯ С ЛЁГКОЙ НОСТАЛЬГИЕЙ. ВЫХОДЯ ИЗ ДОМА, БЕРИТЕ С СОБОЙ ВОДУ, ПОЛЬЗУЙТЕСЬ СОЛНЦЕЗАЩИТНЫМ КРЕМОМ И НЕ ЗАБЫВАЙТЕ ЧИТАТЬ НАШУ ПОДБОРКУ ПРАЗДНИКОВ И ПАМЯТНЫХ ДАТ.

СУББОТА, 25 ИЮНЯ

25 июня – День дружбы и единения славян. Праздник был учреждён для того, чтобы славянские народы помнили о своих корнях. В этот день в разных странах проводятся культурные и образовательные мероприятия, конференции, семинары, концерты.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 26 ИЮНЯ

Согласно резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 1987 года 26 июня – Международный день борьбы с употреблением наркотических средств и их незаконным оборотом. В этот день по всему миру проходят акции под девизом «Нет наркотикам», а также встречи, посвящённые лечению и реабилитации людей, страдающих наркоманией.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 27 ИЮНЯ

В этот понедельник страна отметит День молодёжи России. Школьники, студенты, молодые специалисты – вот они, герои этого дня, ведь именно юность – время поисков себя и своего места в жизни, время самых невероятных проектов и начинаний. Те, кто сегодня только-только ступил на тропу взросления, очень скоро станут теми, кто определяет наше будущее.

СРЕДА, 29 ИЮНЯ

С 2010 года 29 июня отмечается День партизан и подпольщиков России. Основой для установления памятной даты послужило историческое событие – в этот день в 1941 году вышла директива Совнаркома СССР, в которой указывалась необходимость создания партизанских отрядов.

ЧЕТВЕРГ, 30 ИЮНЯ

30 июня – День сотрудников службы охраны уголовно-исполнительной системы Министерства юстиции России. Служба охраны УИС существует уже более 20 лет, и за это время сложилась в самостоятельную, цельную структуру.

ПЯТНИЦА, 1 ИЮЛЯ

В нашей стране на эту пятницу выпал День празднования добровольного вхождения Бурятии в состав России, а в швейцарском городе Монтрэ стартует джазовый фестиваль, в Китае празднуют День образования коммунистической партии, в Кыргызстане – День налогового работника. Весело и в Турции – там начинается Стамбульский фестиваль шопинга.

Подготовила Оксана СОКОЛОВА

□ НАСЛЕДИЕ

Древняя, плавная, лирическая кафа не менялась веками. Другие танцы зарождались в быту, в обрядах, обрастали новыми движениями, и только этот всегда стоял особняком, словно взялся из небытия. И, тем не менее, кафа имеет у большей части черкесов чуть ли не сакральное значение. О происхождении, истории и сути этого танца рассказывает главный балетмейстер Государственного академического ансамбля танца «Кабардинка», народный артист КБР Асланбек Битокоев.

— Если остальные танцы имеют имена собственные: удж-хаш (удж-приглашение), удж-хурей (круговой удж), исламей, то этот танец имени собственного не имеет, — говорит Асланбек Владимирович. — Он называется просто — кафа, что в переводе дословно означает «танец». Кроме такого странного названия, у этого танца масса особенностей. Кафа не имеет под собой ни праздничной, ни религиозной, ни бытовой основы. Этот танец сценичен по своей сути и несопоставим с танцами досценических практик. К сожалению, у нас нет этнографических данных о его истоках. Можно только предполагать, что сначала это был обычный парный танец. Но со временем в круг стали приглашать самого почётного гостя праздника. Как правило, это был представитель высших сословий. И, конечно, гость танцевал с самой красивой девушкой села, общины или рода. Так появился танец «лучших».

— **Большинство танцев подлежат классификации. Кафа, хоть и стоит особняком, тоже, наверное, имеет дальних «родственников»?**

— По характеру исполнения кафа более всего напоминает аристократические танцы средневековья, а именно павану и менуэт. Под музыку паваны происходили различные церемониальные шествия: въезды властей в город, проводы знатной невесты в церковь. Во Франции и Италии павана утверждается как придворный танец.

— **Вы говорили об исторической составляющей черкесских танцев. Она удивительно богата...**

— Безусловно! В среде средневековых рыцарей умение танцевать было так же обязательно, как и для монгольских батыров, исполняющих танец перед борцовским поединком. По нашему предположению, именно эпохе феодализма

Старинный танец — душа народа



«Ночь темла, горячая, как кофе,
По лесам темла, как по усам...»

Кабардинцы танцевали кафу,
Поднимая руки к небесам...»

мы обязаны рождением парных танцев у черкесов. Танец аристократов — это удивительным образом сохранившаяся в культуре черкесов сущность рыцарского индивидуализма. Для рыцарства очень важна была внешняя сторона его проявления. Ритуалы, символика, этикет — словом, всё выставлено на показ. Осознание «сценичности» полностью меняет смысл танца. Он становится некой куртуазной церемонией, выраженной в музыке и хореографии. Юноши в танце держатся «рыцарями». При этом они особенно внимательны к девушкам, предупредительны и учтивы. Девушки же танцуют спокойно, сдержанно, но за этим скрываются строгость и благородство, ещё более покоряющие сердца мужчин. Данные о природе и особенностях древнейших театрализованных праздников (адыгских игрищ — джэгу) и танцевальных действиях мы находим в исследованиях М. Губюкова. Он утверждает, что источником всей «режиссуры» адыгских праздников являлся адыгский этикет, блюстителем которого был хьатыякю, именно он

«определял строгую, величавую, исполненную достоинства манеру, предписывал взаимное уважение партнёров в танце».

— **И всё-таки кафа — зрелище?**

— В большей степени — да. Танцы для черкесов всегда имели особую магическую силу привлекательности. Наверное, поэтому пласт хореографии сильно развит в культуре черкесов. Но в данном конкретном случае можно прийти к единственному выводу: кафа — прежде всего зрелище, невозможное без зрителя. Этот феномен черкесской культуры развивался по традициям и канонам театрального искусства, где хореография — всего лишь один из инструментов создания образа.

— **Именно с появлением в тридцатых годах прошлого века в нашей республике ансамбля песни и пляски стало развиваться танцевальное искусство...**

— В 1951 году, осознав необходимость профессионального роста артистов ансамбля, из Москвы пригласили балетмейстера Леонида Смелянского. Им была разработана новая программа профессиональной подготовки

артистов ансамбля. С тех пор урок классического танца становится обязательной частью репетиций. Как следствие, классический танец начинает оказывать серьёзное влияние на самобытность черкесских танцев. При подготовке к проведению в Москве декады искусства КБАССР (1957 г.) с ансамблем «Кабардинка» большую работу провёл Сергей Корень. Искусство Сергея Гавриловича отличалось блестящим владением техникой мелких движений, искрящимся темпераментом, артистизмом. Считается, что в особенности он проявил себя как исполнитель характерных танцев, в первую очередь на народной основе. С большим артистизмом он передавал в танце своеобразие национального характера. Сочетание элегантной пластичности, внутреннего темперамента со сдержанностью и благородством придали кафе в исполнении «Кабардинки» неповторимый шарм.

Как правило, местные балетмейстеры не имели специализированного хореографического образования. Они были выходцами из состава ансамбля, превосходно

знали местные традиции и обычаи, интуитивно чувствовали самобытные особенности черкесского танца. Приглашённые специалисты — Смелянский, Корень, Гальперин — были выходцами из московской или ленинградской балетных школ с хорошим образованием и опытом работы в лучших театрах страны. Работая вместе или сменяя друг друга, эти специалисты создали социальную и культурную модель хореографического пространства ГААТ «Кабардинка» на основе синтеза различных культур.

— **О кафе можно говорить долго. А можно ли сформулировать суть этого танца в нескольких фразах?**

— Для этого танца не характерны порывистые движения, резкие повороты, быстрые вращения, прыжки. Строгой, сдержанной манере исполнения подчиняется вся композиция танца. Прямые линии и диагонали органически сочетаются с круговыми мотивами, с плавными поворотами танцующих, которые двигаются по кругу или по прямой линии навстречу друг другу. Уровень исполнителей, опыт и профессионализм определяются по умению двигаться. Ход должен быть спокойным, равномерным и обязательно «плавущим». Отличиться здесь можно только правильностью исполнения особого хода, который не повторяется больше ни в одном танце...

Рассказывают, что знаменитая солистка ансамбля «Кабардинка» Соня Шериева, будучи ещё маленькой девочкой, ходила постигать секреты особого танцевального шага у пожилых односельчанок в родном селении Каменномостском. А через много лет на концертах зрители просили артистку продемонстрировать отсутствие на ногах роликовых коньков — не могли поверить, что девушка может ступать настолько плавно. Старинный танец кафа — это душа народа, его характер, его лицо, его гордость. Он показывает красоту, величие и внутреннее достоинство человека, воспеваает мужество и благородство. Доминиканский монах Эмилио Дортели из Асколи сообщал: «Чиркасы очень весёлый народ; они пляшут всегда на носках, что весьма трудно, но зато красиво». Думается, ничего не изменилось с тех пор, кафа так и выглядит: весьма трудно, но зато красиво.

Анна ГАБУЕВА.
Фото Артура Елканова

□ КОНЦЕРТ

«КАЛЛИСТО»
завершил учебный год

Состоялся ежегодный отчётный концерт театра танца КБГУ «Каллисто». В нём приняли участие более ста воспитанников разных возрастных групп.



За 39 лет своей творческой деятельности ансамбль «Каллисто» стал настоящей школой воспитания любви к культуре и, в частности, к хореографии, вырастил не одно поколение профессиональных танцоров. Основала коллектив и по сей день руководит им заслуженный работник культуры КБР Ирина Романихина. Балетмейстер театра танца «Каллисто» — Роман Романихин.

— Я хочу выразить глубокую признательность администрации КБГУ за заботу о нашем коллективе и предоставление возможностей для творческой реализации, — говорит Ирина Львовна. — Мы каждый год тщательно готовимся к отчётному концерту, подолгу шлифуем программу ещё и потому, что знаем, как волнуются родители наших воспитанников. Именно родителям я очень благодарна за активное участие в учебном процессе, за поддержку, которую мы чувствуем постоянно.

В этом году вниманию зрителей было представлено более пятидесяти с лишним танцевальных номеров самых разных стилей и жанров. В зрительном зале не было свободных мест — за годы существования «Каллисто» у коллектива появились свои преданные почитатели.

Аида ШИРИТОВА.
Фото Камала Толгурова



□ ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

ЗА НИМ КАК ЗА КАМЕННОЙ СТЕНОЙ

Командиром рота крепка, без командира солдат – сирота. Это можно с уверенностью сказать про командира СОБРА полковника милиции Кадира Шогенова.

Спокойный, доброжелательный и строгий взгляд Кадира говорит о многом. Во время беседы с ним складывается ощущение, что ты за ним как за каменной стеной. Он не любит говорить о себе и всегда рассказывает о своих боевых товарищах.

Кадр Шогенов родился в с. Каменномостское, затем семья переехала в с. Зольское. Его родители воспитали достойно своих детей – дочь и четверых сыновей. всю жизнь они работали в колхозе, а у Кадира с самого детства была мечта стать военным.

Совсем недавно он получил очередную заслуженную награду – орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени за образцовое исполнение служебного долга, самоотверженные действия в борьбе с преступностью, проявленные при этом смелость и отвагу. Кроме этого, он награжден орденом Мужества, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» I и II степеней, медалью ордена «За отвагу», почетными грамотами Главы КБР, Правительства КБР, МВД России и МВД КБР, медалями «За боевое содружество», «За доблесть в службе», «За воинскую доблесть», «За отличие в службе» I, II и III степеней, «Спецназ России», «200 лет МВД России», именным оружием, званием Почетный гражданин Республики Дагестан.

В органах внутренних дел службу с июня 1993 года в подразделении милиции специального назначения. С мая 2002-го возглавил отряд милиции быстрого реагирования, а с января 2003 года – отряд милиции специального назначения МВД республики, – рассказал Кадр.

Его знают многие, он неоднократно

выезжал в служебные командировки в республики Северного Кавказа, где принимал активное участие в поддержании общественного порядка и обеспечении общественной безопасности. В командировках в Дагестан, Астраханскую область, Карачаево-Черкесскую и Чеченскую республики всегда с честью исполнял возложенные на него обязанности. Под его руководством личный состав всегда возвращался на место постоянной дислокации со словами благодарности от руководителей субъектов.

– Я и сегодня выезжаю со своими бойцами на задержание и иду впереди своей команды. Хотя говорят, что командиром не положено, но я не смогу их первыми пустить, не убедившись в безопасности. Я очень переживаю за ребят и не уйду с работы, не дождавшись их, – говорит Кадр.

Он с самого раннего утра и почти до ночи находится «в строю», не считаясь с личным временем, зато всегда находит время для своей семьи. Его сын пошел по стопам отца, а дочь пока учится в школе.

Будни бойцов насыщенные, всё свободное время они занимаются самообразованием, тактической и огневой подготовкой, ну и конечно, спортом. На проводимых занятиях моделируются различные варианты обстановки. Подтянутые и в отличной физической форме они всегда готовы защищать Родину, и в этом большая заслуга Кадира Шогенова.

Несмотря на такой плотный график, Кадр часто организывает экскурсии для школьников. Он очень трепетно и с любовью относится к детям. Встречая их лично,



он получает колоссальное удовольствие от их положительных эмоций. И вправду, маленькие гости после такой экскурсии и общения с бойцами думают в будущем пополнить их ряды.

Сам Кадр с годами не теряет форму, занимается спортом и ведёт здоровый образ жизни с самой юности. Несмотря на ранение, полученное в 2011 году, он остаётся в рядах бойцов.

– К сожалению, среди личного состава были и потери, но мы о погибших товарищах помним, не забываем их семьи, – делится он.

Потеря бойца Кадира – это личная трагедия. СОБР – большая дружная семья. На базе его уважают, ценят и спрашивают совета не только по работе.

Образованный, интеллигентный, порядочный и внимательный – именно таким его знают те, кто знаком с ним или же хоть раз в жизни сталкивался.

*Ирэна ШКЕЖЕВА.
Фото Артура Елканова*

□ ГРАНИЦА

В Пограничном управлении ФСБ России по Кабардино-Балкарской Республике завершили двухдневные тактико-специальные учения по поиску нарушителей.

ГЛАВНЫЙ НАСТАВНИК – ПРАКТИКА

Основной целью прошедших учений стала проверка готовности личного состава к оперативным действиям в условиях, максимально приближенных к реальным. По сценарию учений, восемь «злоумышленников» выдвинулись в сторону государственной границы по ущелью реки Черек. Пограничники поэтапно отрабатывали необходимые действия по обнаружению и задержанию условных нарушителей.

В ходе учебной поисковой операции пограничники обнаружили малокалиберную винтовку, и это событие случилось уже за рамками учений. Сразу же на место схрона была вызвана оперативно-следственная группа, в данный момент ведутся следственные мероприятия. Командование Пограничного управления высоко оценило действия сотрудников, отметив, что поставленные задачи личного состава выполнены.

Анна ГАБУЕВА

□ ЛЕТО-2016

ДЕТЯМ НРАВИТСЯ

Просторная комната заполнена детворой. Одни увлечены рисованием, другие – настольными играми, кто-то смотрит телевизор. Каждый занят делом, скупающими нет.



В отделении дневного пребывания комплексного центра социального обслуживания населения Эльбурского района идёт традиционный летний благотворительный заезд матери и ребёнка. Среди отдыхающих – дети в возрасте от четырёх до одиннадцати лет, в основном из малоимущих и многодетных семей. Все они прошли медицинский осмотр, получили витамины, тем, кому необходимо, делают массаж. Каждый день начинается с утренней зарядки, затем – развлекательные мероприятия и спортивные соревнования, прогулки в расположенный неподалёку парк культуры и отдыха «Солнышко», на городской стадион. У культурного организатора Гульнаны Атакуевой большой опыт работы с детьми, и никому скучать не приходится. Ребята поют под караоке, танцуют, участвуют в различных конкурсах.

– Дети познакомились друг с другом и хорошо общаются, – рассказывает заведующая отделением дневного пребывания Пузузия

Чофанова. – Из-за сложившейся экономической ситуации в стране предусмотрено одноразовое питание, но благодаря многочисленным спонсорам, помимо обеда, у нас полноценный завтрак и полдник. Каждый день у ребят на столе бананы, клубника, черешня, сладости.

– Кормят прекрасно, – делится отдыхающая в отделении с внучкой Лидия Зверева. – Девочке здесь очень нравится, у неё появились новые подруги, да и я всем довольна. Не могу не поблагодарить заведующую, поваров, медиков, за заботу и внимание.

Благотворительный заезд в центре соцобслуживания рассчитан на восемнадцать дней. По словам Пузузии Чофановой, возможно будет организован ещё один. А затем в отделении продолжится ремонт, который не был доведён до конца в прошлом году.

*Анатолий САФРОНОВ.
Фото автора.*

В Зольском районе состоялось открытие первой смены детского оздоровительного центра «Алые зори» им. Б.А. Джибилова, где ежегодно набираются сил 300 школьников-зольчан.

СЕЗОН ОТКРЫТ

В мероприятии приняли участие глава райадминистрации Руслан Гятов, руководители территориальных и федеральных органов, осуществляющих свою деятельность на территории района, представители общественных организаций.

По главной аллее гости и отдыхающие лагеря прошли к центральной площадке, где состоялась торжественная линейка. Обращаясь к детям, Р. Гятов пожелал им во время летнего отдыха набраться сил, здоровья, завести новых друзей и с хорошим настроением вернуться домой.

Дети, загадав желания, запустили в небо белых голубей. После их ждал концерт, организованный районным Дворцом культуры, обед, дружеский костёр и праздничный ужин.

Не обошлось и без сюрпризов. Глава администрации района преподнёс розы и подарок одной из отдыхающих Розанне Нировой, у которой был день рождения.

Остальным ребятам гости вручили бейсболки, футболки, спортивную обувь и прочую амуницию, во что они сразу с удовольствием облачились.

Центр «Алые зори» расположен в живописном уголке Зольского района в долине реки Малка. Здесь имеются все условия для полноценного отдыха и оздоровления детей: обновлены крыша, двери и окна коттеджных домиков, проведена вода от минерального источника, есть спортивные площадки, полоса препятствий. Территорию украшает кипарисовая аллея протяжённостью 200 метров, смешанный лес с обилием берёз, голубых елей и ив. Прекрасная природа этих мест с дикорастущими фруктами, грибами, ягодами и множеством лекарственных трав и растений благотворно влияет на здоровье отдыхающих детей.

*Амина ШОКУЕВА,
пресс-служба администрации
Зольского района*



НОВЫЕ КНИГИ

«Насколько естественно сплавлены современная реалистическая проза с традиционными народными сказками в романе Алима Кешокова можно увидеть в описании героической гибели Бекана Диданова, хранителя элиты кабардинской породы лошадей. Уходя от погони, пытается спасти элитного коня Шоулоха, Бекан решает на отчаянный шаг: хочет провалиться по узкой тропе снежного перевала, нависшего над ущельем. Конь и человек увязают в глубоком снегу, гремят выстрелы погони. В этом сказывается присутствие исходного образа-символа: быть всегда в седле. Во имя этого Бекан идёт на подвиг.

Вот это место в романе А. Кешокова «Сломанная подкова»: «Но в это время что-то переменялось в мире. Словно оборвалась какая-то нить, на которой всё держалось: и этот снег, и эти горы, и это небо, и сама земля тоже. Послышался непонятный звук, похожий на тяжёлый вздох, но такой громкий, как если бы вздохнула гора. И в это мгновение белый свет покачнувшись перед глазами Бекана. Снега тронулись с места. И сначала тихо, а затем всё быстрее начали скользить вниз по склону. Снежная лавина, вызванная сотрясанием воздуха от стрельбы, подхватила Бекана и Шоулоха. Сначала они столкнулись, словно обнялись за прощание, потом он схватился за гриву коня, словно мог удержать его от падения или удержаться сам, потом неодолимая сила перевернула их, потом рот и всю грудь Бекана залепило, заткнуло снегом, и всё потемнело, как ночью, но это только на миг. После мгновений темноты Бекан очутился вдруг верхом на несравненном своём Шоулохе, и серебряное седло с насечкой и позументами под ним. И он направил коня не в чёрную пропасть, а вверх. И они плавно скачут по Млечному Пути, рассыпая по небу искры, которые точь-в-точь превращались в звёзды».

Так легенда о Млечном Пути (по-кабардински Путь всадника) вплелась в ткань современной прозы. Автор обращается и вводит в роман параллели из героического эпоса «Нарты»: «Когда всадник из племени нартов-богатырей нёс людям похищенный огонь – огромную головешку, конь остановился на всём скаку. Перед всадником зияла огромная пасть удава. В ночной мгле всадник легко мог угодить в эту пасть, если бы не конь. От резкой остановки конь задними копытами вспахал небо, и от головешки посыпались искры. Они зажгли на небе широкой звёздной полосой. Кабардинцы смотрят на небо, на Млечный Путь и говорят – Путь всадника».

Это фрагмент из нового учебного пособия «Алим Кешоков. Писатель и время» доктора филологических наук профессора Зеры Баковой, подготовленного на кафедре литературы и фольклора народов Северного Кавказа Института истории, филологии и СМИ КБГУ и изданного в Москве.

В предисловии к изданию автор пишет: «Творчество А.П. Кешокова многогранно и много-

ВКУС СЛОВА



аспектно, и в силу своего жанрового и тематического разнообразия, помимо основного курса «История адыгской литературы», произведения Алима Кешокова являются самыми удобными объектами для анализа по некоторым дисциплинам: «Исторический факт в художественном осмыслении кабардинских писателей», «Малые жанры в кабардино-черкесской литературе», «Филологический анализ текста». Несмотря на это, студенты демонстрируют слабые познания в литературе вообще, а уж биографии многих писателей остаются не изученными совсем. Так, из биографии А.П. Кешокова студенты имеют очень ограниченные знания: скажут, что он участник войны, перечислят несколько знаковых стихотворений поэта».

Именно этот факт стал поводом для подготовки новой книги с самым широким разнообразием учебного материала, что необходимо для успешной интерпретации и глубокого понимания художественных образов, форм, идей произведений А. Кешокова и постижения духовного мира писателя. Без этого, говорит З. Бакова, невозможно сформировать у читателя взыскательный художественный вкус, что позволяет испытывать эстетическое удовольствие от слова, слога, приёмов и избранных средств для выражения всех тех чувств и мыслей, которыми была наполнена авторская душа.

Чем дороги и так важны для нас произведения А. Кешокова, спрашивает З. Бакова и отвечает: «Проза писателя содержит материал, не вмещающийся в рамки социалистического реализма. Он гораздо шире революционного пути развития народа, гораздо драматичнее, сложнее, противоречивее».

В процессе изучения всех представленных в учебнике материалов студенты должны сформировать навыки конкретного анализа художественных текстов А.П. Кешокова. Это одна из основных задач, которую поставил

перед собой преподаватель. И он сделал максимум, разумеется, в теории, чтобы на практике эта цель была достижимой.

В книге приводятся избранные стихи поэта для выразительного чтения, анализа, интерпретации и заучивания наизусть. По словам автора учебника, материал книги прошёл широкую предварительную апробацию в печатных публикациях, устных выступлениях и практической работе.

Пособие, считает З. Бакова, является актуальным и практически необходимым не только для обеспечения учебного процесса на филологических отделениях КБГУ, но и для широкой педагогической аудитории. Каждый из разделов, где делается анализ тех или иных работ писателя, снабжён выдержками из произведений Кешокова. Иногда эти две-три строчки достаточно объёмный фрагмент, но каждый, независимо от своих размеров, наглядно подтверждает мысли и оценки преподавателя. «Жизнь – это восхождение. С таким измерением Кешоков подходит к осмыслению концепции дей-

ствительности и концепции героя. Взойти на вершину по Кешокову означает не только увидеть то, что было, но и понять перспективу других дорог». И в подтверждение этих слов приводятся две строчки из автобиографической повести Алима Кешокова «Вид с белой горы», наполненные именно этим содержанием, поданным в виде развёрнутой метафоры: «Я стою на белой горе и гляжу в синешую даль преданных дорог. Впереди висит вершина над голубой папайкой снегов. Удастся на неё взобраться – увижу новые дали».

Бакова подводит итог, указывая на главную идею всего его творческого наследия.

Символика звёзд, измерение высотой (высотой чистой горы), предполагающая преодоление, указывает З. Бакова, проходит через всё творчество Кешокова. Прочитать и понять, что именно сказал автор, – это не одно и то же. Чтобы молодые люди смогли как можно больше расслабиться в кешоковской речи то, о чём он повествовал, – и создан этот учебник – путеводитель по океану его мыслей.

Чего стоят заключительные строчки «Вид с белой горы», в которых писатель исповедуется: «С этой высотой оглядываюсь назад, на пройденный путь, мысленно предстаю перед своей совестью и безбоязненно готов признаться в собственных ошибках, раскрыть скобки, объяснить секрет удач, если они были. Я безмерно рад сознавать, что пришёл на эту вершину, неся в своём сердце чистоту заоблачных снегов. Верни меня к началу моего пути – иной дороги я бы не избрал, чем та, которой шёл и до сих пор иду».

На чём базируется творческая индивидуальность писателя? Что определяет особенность поэтики его произведений как национального художника – на все эти и другие вопросы новый учебник профессора З. Баковой даёт исчерпывающие ответы и учит их постигать.

Зинаида МАЛЫБАХОВА

КОНФЕРЕНЦИЯ

ВОСПИТАНИЕ: теория и практика

Представители Кабардино-Балкарского гуманитарно-технического колледжа Минобрнауки КБР приняли участие в международной научно-практической конференции «Теория и практика воспитания: педагогика и психология», состоявшейся в Москве в Российской академии образования. Форум посвящён 120-летию со дня рождения советского психолога Льва Выготского.

На конференции состоялось обсуждение основных направлений стратегии развития воспитания, обобщение опыта воспитательной работы в новом социальном пространстве образовательных организаций и учреждений страны. На заседаниях «круглых столов» были затронуты актуальные проблемы воспитания: современная дефектология, психологические и педагогические основы технологии воспитания, проблемы воспитания и профессиональной ориентации обучающихся в школах, колледжах и вузах, формирование этнокультурной и гражданской идентичности учащихся в условиях межкультурных отношений.

Большой интерес педагогического сообщества вызвал опыт по развитию способностей одарённых детей, применяемый в Кабардино-Балкарском гуманитарно-техническом колледже. Этой теме был посвящён доклад директора КБГТК Барасби Абазова. Преподаватель колледжа Изабелла Косумова представила доклад «Духовно-нравственные начала в воспитании личности».

Статьи представителей колледжа вошли в сборник, опубликованный по итогам конференции. Участникам форума вручены сертификаты.

Марьяна БЕЛГОРОВОВА

ЮБИЛЕЙ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ШКОЛЕ от заслуженного артиста России

На сайте Детской музыкальной школы №1 г. Нальчика, отмечающей в этом году 80-летие, в числе других поздравлений размещено письмо заслуженного артиста России Владислава Белинского:

Уважаемая Светлана Барасбиевна, дорогая школа!

От всей души поздравляю вас с 80-летием! По сей день с глубокой благодарностью вспоминаю годы, проведённые в стенах моей любимой школы, волнение и трепет, с которыми я входил в классы, замечательное отношение преподавателей ко мне! Хочу сказать самые добрые слова в адрес моего любимого учителя Халишхова Николая Хабаловича. В классе Николая Хабаловича была заложена моя любовь к музыке, самое главное, что необходимо для начинающего музыканта! Вспоминаю годы обучения, я просто поражался тому терпению, которое имел Николай Хабалович, занимаясь со мной! Он был для меня как отец! И таким остаётся по сей день. Дорогая школа! Коллеги! Желаю вам крепкого здоровья, счастья и множество светлых дней! Ваш труд бесценен!

С глубочайшим уважением выпускник 1986 года заслуженный артист России Владислав Белинский (Богачёв).

Владислав Белинский окончил ДМШ №1 в Нальчике, затем Астраханскую консерваторию по классу виолончели, Нижегородскую консерваторию по классу вокала, аспирантуру Нижегородской консерватории по классу оперно-симфонического дирижирования. Работал главным дирижёром Камерного оркестра Астраханской филармонии в 1997-2011 гг., дирижёром Астраханского театра оперы и балета в 2007-2011 гг., вёл класс виолончели в Астраханской государственной консерватории в 2006-2010 гг., работал художественным руководителем Астраханской госфилармонии в 2010-2011 гг. Дирижировал на Международном конкурсе им. Чайковского в Москве. В 2010 году ему было присвоено почётное звание «Заслуженный артист России». С 2011 года проживает с семьёй в Германии.

Подготовила публикацию Наталья БЕЛЫХ



УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В КБР

РАСПОЛАГАЕТСЯ ПО АДРЕСУ:

КБР, г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж. Телефон 8(8662)40-20-48, факс 8(8662)42-58-60, адрес эл. почты: KBR@ombudsmanbiz.ru.

Приём осуществляется в рабочие дни с 9 до 18 часов, перерыв с 13 до 14 часов.

ПАМЯТЬ

Эта информация вернула меня в далёкий 1965 год, когда я впервые встретился с Альбертом. Мы познакомились и подружились. Дружба эта продолжалась до последних дней его яркой, но, к сожалению, непродолжительной жизни.

В день нашего знакомства, 10 января, я проходил производственную практику в газете «Советская молодёжь», в которой позже проработал четыре послевоенных года.

Он был старше меня всего на два года, что немаловажно для сближения душ, общения и понимания друг друга.

Я сразу же почувствовал на себе неописуемо притягательную его ауру, которая в сочетании с такими чертами характера, как простота и скромность, доброта, человечность, сострадание, готовность помочь друзьям и коллегам в любое время, не отпускала меня все годы нашей мужской дружбы.

...Январь 1965 года. Один из самых ответственных периодов у строителей Приэльбрусья – территории, которую только что начали осваивать для создания здесь всесоюзного центра туризма и альпинизма, открытия горнолыжных трасс для соревнований союзного, российского и международного уровня с современными гостиницами и турбазами.

Альберт Тхакахов – выпускник строительного факультета Новочеркасского политехнического института. Двадцатипятилетний инженер уже два года работает здесь и успел стать старшим прорабом. Как убедился я вскоре, он за всё в ответе на строительных объектах Приэльбрусья.

В то время Альберт строил гостиницу «Иткол» – первую в этих краях.

Работа экспериментальная и трудная: нужно бетонировать монолитную оболочку, или, как называет Альберт, «палатку» ресторана при гостинице. А «палатка» эта – 1200 квадратных метров.

Начали работу. А тут пурга и холод. Казалось, что снег занесёт всё Баканское ущелье. Пятые сутки воеет холодный пронизывающий суровый втер.

Всех рабочих разделили на четыре смены. Так легче – каждой смене работать шесть часов. Казалось невозможным выдержать даже и один час из шести. Но первая смена выдержала. Потом вторая, третья и четвёртая. Особенно запомнилась первая ночь – словно время остановилось. Альберт работал со всеми четырьмя сменами днём и ночью, не думая об усталости.

К исходу четвёртых суток закончили бетонирование «палатки». Альберт и его друзья выдержали очередное испытание. Впереди ожидали новые.

Одна из следующих встреч. Лето 1966 года. Трудным оно выдалось для уже главного инженера строительного управления Альберта Тхакахова. Трудным оно было и для ребят-тягачистов.

Строительство второй очереди канатной дороги на Четег. До зимы нужно завершить бетонирование фундаментов под опоры для

СЛЕД НА ЗЕМЛЕ И В НАШИХ СЕРДЦАХ

«В новообразованном микрорайоне «Нарт» одна из улиц будет носить имя А.М. Тхакахова, проработавшего более 40 лет в сфере строительства, внесённого вклад в развитие строительной индустрии и промышленности КБР».

«КБП», 9 июня 2016 года



несущего каната. Опять Альберт на этом ответственном участке.

Каждый день в пять утра со старшим прорабом Хасаном и бригадиром Аскером Тиловыми Альберт поднимался на Четег и спускался лишь поздним вечером. Работать приходилось в невероятных трудных условиях. Шутка ли, опоры ставятся на высоте от 2600 до 3040 метров. Трудно дышать. Не хватает кислорода. Ветры и непогода. И так изо дня в день.

– Молодцы наши ребята-тягачисты, – рассказывал позже Альберт, – настоящие герои. С какой виртуозностью они доставляли тяжёлые грузы на заоблачные выс! Каким вводительским мастерством и мужеством нужно обладать, чтобы чувствовать себя хозяином этих машин на трёхкилометровой высоте!

Обычно журналисты, пишущие очерки, из всей биографии своего героя выбирают несколько самых интересных эпизодов и делают акцент на них. Вся биография Альберта – это сплошные интересные и ответственные эпизоды. В его жизни не было скучных, незапоминающихся дней.

Альберт приехал в Терскол в 1963 году сразу после окончания института, хотя мог бы жить и работать в Нальчике. Отработал положенные часы – и ты свободен, к услугам кино, театр, прекрасный городской парк...

В Терсколе тогда только развёртывалась строительство. Было не до житейских удобств. Четыре двухэтажных жилых дома, общежитие для рабочих, столовая, ларёк и строящиеся гостиницы «Иткол» и «Азау» – вот весь тогдашний Терскол.

А сейчас?

На канатно-кресельной дороге за считанные минуты можно совершить экскурсию из лета в зиму и наоборот. Летом внизу тридцатиградусная жара, а верху снег, лед, пурга...

А сколько здесь гостиниц, курортно-рекреационных учреждений, туристических баз, лыжных трасс, культурно-развлекательных объектов... Терскол по праву можно будет называть туристической меккой при доведении сервиса до современных международных стандартов, чем и занимаются республиканские и местные органы власти. И во всё это вложен труд, талант, упорство, здоровье Альберта.

Меня всегда удивляла в нём оперативность в сочетании с умением выбирать из множества вариантов решения самый оптимальный.

Рабочие уважали и любили его. Именно любили, какую бы должность ни занимал он в Терсколе, этот двадцативосьмилетний начальник СУ-9 треста «Каббалкпромстрой», которым он стал вскоре, пройдя несколько ступеней карьерного роста, хотя меньше всего он думал об этом.

В первый день командировки в Терскол я долго искал его, хотя каждый местный житель хорошо знал Альберта. Для меня он был неуловим в тот день, настолько оперативно менял строительные объекты молодой прораб. Встретились к вечеру, и он пригласил меня в общежитие в свою комнату. Зима, холодина, беседовали за чаем долго. Спать я лёг под одним одеялом.

Альберт с улыбкой посмотрел на меня: «Ты наши края не сравнивал с Нальчиком. Беру ещё пару одеял. Здесь ночи холодные». Взял с кровати свои одеяла и укрыл меня. «А как же ты под одним?» – спросил я, чувствуя себя несколько неловко. «Я уже привык. Не первый месяц и год».

Мы долго не засыпали, увлечёлись бесе-

дой. Альберт рассказывал о стройке, горах, людях с какой-то особенной искренностью и теплотой. По всему было видно, что парень влюблён в свою профессию, в горы, в Приэльбрусье.

Я ещё тогда подумал: почему бы не написать очерк об Альберте? Но решил подождать, узнать его поближе. Вдруг не продержится он здесь? Ведь даже названия этих мест суровы. «Иткол» по-балкарски – «собачья балка». Без малого круглый год здесь ветры, льды да снега. Охотники за «длинным» рублём здесь не приживаются. Работа в горах требует от человека преданности делу, которому служишь, и душевной чистоты. Она сурово испытывает человека. И когда спустя несколько лет я убедился в том, что Альберт Тхакахов с честью выдержал все испытания, выдвинутые перед ним жизнью, написал очерк «Эльбрусская закладка».

...В 1970 году наши пути разошлись: я вернулся в Москву продолжать учёбу в аспирантуре МГУ. Разошлись пути, но не дружба. Связи наши не прервались.

Когда я вернулся в Нальчик, Альберта уже не было в Приэльбрусье. Он возглавлял нальчикский домостроительный комбинат – крупнейшее в республике предприятие строительной индустрии.

Позже он занимал ряд руководящих должностей в строительной сфере Кабардино-Балкарии: заместитель управляющего трестом «Каббалкпромстрой», главный инженер треста, а несколько позже – его управляющий.

Последнее место его работы – Кабардино-Балкарское производственное объединение «Техноприбор», заместитель генерального директора.

Труд и талант Альберта Мухамедович Тхакахова высоко оценены. Он награждён орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За доблестный труд», Почётной грамотой Президиума Верховного Совета КБАССР. В составе группы проектировщиков и строителей сооружений Эльбрусского туристско-спортивного комплекса он был удостоен премии Совета Министров СССР.

Редкой душевной открытостью и чистотой человека, талантливым организатором и руководителем трудовых коллективов строительной индустрии республики Альберт Тхакахов ушёл из жизни преждевременно.

В дружбе с ним я впервые ощутил красоту и глубину бесценного дара – человеческого общения, которое так высоко ценит Антуан де Сент-Экзюпери.

Альберт Тхакахова сегодня нет с нами, но он оставил след на земле и добрую память в наших сердцах.

Тазал МАШУКОВ, публицист

ЛЕТО-2016

ИЮНЬ В ТЫРНЫАУЗСКОЙ ГИМНАЗИИ

В первый месяц каникул в тырнаузской гимназии №5 жизнь продолжала кипеть, как и в учебное время. Второй год здесь работала летняя математическая школа с английским уклоном.

Как рассказала директор образовательного учреждения Фатима Моллаева, опрос учащихся среднего звена показал, что такая форма дополнительного образования им интересна. Они хотят заниматься исследованиями, творческой деятельностью, чтобы расширить и углубить познания в точных науках, а заодно и иностранном языке. Это станет хорошим подспорьем при продолжении образования в старших классах, а затем в вузах. Да и когда ещё можно вот так свободно, на равных общаться с учителями, высказывать своё мнение, вместе находить решение задачи?

Математическую школу посетили учащиеся седьмых-восьмых классов, среди которых были не только гимназисты, но и ученики одной из школ Баксана. С ними занимались опытные преподаватели, победители конкурса «Лучший учитель России» Ольга Третьякова

и Нина Югай, лабораторные исследования помогала проводить молодой педагог Марьям Тебуева. Детям давали занимательную тематику, интересный английский, они решали задачи повышенной сложности (олимпиадные), участвовали в интеллектуальных играх. Образовательный и творческий процесс сочетался с отдыхом на природе, занятиями спортом.

На церемонии закрытия школы участникам вручили дипломы, которые можно приобщить к портфолио. Ребята, а среди них были и те, кто посещал её прошлым летом, поделились впечатлениями. Они отметили, что за время занятий многое узнали, расширили знания, благодарили директора образовательного учреждения, учителей.

Июнь – это и время занятий в предшколе, организованной в гимназии с целью адаптации к учебному процессу будущих



первоклассников. Около ста детей распределили по классам, познакомили с образовательным учреждением. Дети привыкали к учителям, которые будут у них вести уроки в начальной школе, учились общаться и, конечно, получали новые знания.

– Мы рады, что родители откликнулись на наше предложение заблаговременно готовить детей к обучению, – говорит Фатима Набилова. – Занятия проводились с воспитанниками дошкольного от-

деления, а также с детьми, которые не посещают его. Для тех, кто проводил у нас больше времени, было организовано горячее питание. Ребята пользовались компьютерными классами, занимались в спортивном зале, для них проводились развлекательные мероприятия. Мы постарались сделать всё, чтобы наши будущие ученики не только адаптировались к школе, но и получили заряд бодрости и энергии.

В рамках реализации программы «Спортивная Россия» с учащи-

мися шестых классов, которые без успеха участвуют в президентских соревнованиях, в течение июня занимались учителя физкультуры. У десятиклассников проходила трудовая практика: девочки помогали учителям и воспитателям в предшколе, а мальчики приводили в порядок спортивное оборудование, занимались ремонтными работами и благоустройством двора. Это стало в гимназии доброй традицией.

Анатолий САФРОНОВ, Фото автора

□ ПОЛИЦИЯ

День открытых дверей привёл малышей в восторг

Стало уже доброй традицией проводить День открытых дверей для школьников в Госавтоинспекции. В преддверии 80-летия образования службы ГАИ-ГИБДД автоинспекторы встречали юных гостей из Нальчика и районов республики.



– Мы рады вас видеть в наших стенах, наши двери всегда открыты для вас, – поприветствовала школьников начальник отделения пропаганды безопасного дорожного движения подполковник полиции Марита Шорова.

Инспекторы пропаганды рассказали о безопасности на дорогах и необходимости соблюдать правила дорожного движения. Как правильно ездить на велосипеде, где можно кататься и играть – о многом интересном поведали полицейские. Во время беседы маленьким гостям раздали светотражающие сувениры.

Далее ребята отправились в спортивный зал, где их ждала инструктор по боевой и физической подготовке ОБ ДПС ГИБДД МВД по КБР, мастер спорта по дзюдо и комплексному единоборству лейтенант полиции Светлана Березгова. Малыши были в восторге от знакомства с ней, многие мальчишки, как оказалось, тоже посещают спортивные секции. Светлана провела с детьми разминку: они выполнили различные упражнения, а после перешли к боевым приёмам. Каждый гость мог продемонстрировать свои умения.

Ликование малышей вызвал и инспектор ДПС лейтенант полиции Артур Каров, подняв штангу.

Девятилетняя ученица нальчикской школы №30 Снежана Гонгапшева была активнее всех. Ей очень понравилось в спортивном зале, она призналась, что в будущем хочет стать похожей на Светлану Березгову.

Затем ребятам показали спецтехнику и вооружение. Мальчишки и девочки обступили стол с пистолетами и патрульную машину. У полицейских они интересовались, в каких случаях применяется оружие.

Самое приятное ожидало впереди: награждение победителей конкурса «На страже дорог». Сочинения, стихотворения, рисунки и поделки были выставлены, чтобы гости могли оценить затраченные усилия участников.

– Вы – наше будущее, и мы уверены, что благодаря вам и вашим знаниям правил дорожного движения, оно у нас будет безопаснее, – обратился к гостям и.о. заместителя руководителя УГИБДД МВД по КБР подполковник полиции Юрий Нагоев.

Вручая победителям призы и благодарственные письма, он пожелал им безопасных каникул.

Ирэна ШКЕЖЕВА.
Фото Артура Елканова

ШТРАФЫ ЗА НЕДЕЛЮ

С 17 по 23 июня зафиксировано 16 015 нарушений правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 9 млн. 747 тысяч рублей, взыскано более двух миллионов.

Информацию о наличии административных штрафов в области дорожного движения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России www.gibdd.ru, в дополнительном пункте (старый пост ДПС «Шалушка»), а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

ЦАФАП ГИБДД МВД по КБР

ВОДИТЕЛЬ ЗАКЛЮЧЁН ПОД СТРАЖУ

Первого апреля около 19 часов 30 минут 36-летний водитель ВАЗ-219010 на улице Суворова в Нальчике, нарушив скоростной режим, не справился с управлением и свил 77-летнюю женщину, переходившую проезжую часть дороги. От полученных травм она скончалась на месте происшествия.

По предварительным данным, водитель находился в состоянии алкогольного опьянения. В день совершения ДТП мужчина отрицал факт употребления алкогольных напитков и отказался от прохождения медицинского освидетельствования.

Грамотно закреплённые полицейскими следы дорожно-транспортного происшествия при осмотре места аварии и заключения назначенных по исходным данным судебно-автотехнической и судебно-медицинской экспертиз позволили следо-

вателям предьявить подозреваемому обвинение. Нарушенные им правила дорожного движения и эксплуатации транспортных средств предусматривают наказание в виде лишения свободы сроком до семи лет. Подозреваемый заключён под стражу.

В настоящее время материалы уголовного дела с утверждённым прокуратурой обвинительным заключением направлены в суд.

Пресс-служба МВД по КБР

□ ПРОКУРАТУРА

В связи с гибелью детей в Карелии прокуратура КБР организовала внеплановую проверку соблюдения требований закона об обеспечении безопасных условий отдыха во всех летних оздоровительных лагерях республики.

ВСЕ ЛАГЕРЯ ПРОВЕРЯТ

Прокурорам городов и районов поручено проверить соблюдение требований действующего законодательства при организации отдыха.

Ставится несколько задач: оценить законность функционирования каждого оздоровительного учреждения, проверить квалификацию инструкторов и законность формирования персонала, привлекаемого к работе с детьми. Особое внимание будет уделено соблюдению правил безопасности при организации туристических походов, а также плаванию в бассейнах, озёрах, реках и иных водоёмах.

К комплексной проверке привлекут и специалистов террито-

риальных подразделений МЧС, которые проверят соблюдение правил противопожарной безопасности жилых комплексов, а также организацию охраны учреждений.

По фактам нарушения прав несовершеннолетних последует принципиальное прокурорское реагирование, направленное на устранение игнорирования закона. Виновные должностные лица будут привлечены к ответственности вплоть до постановки вопроса о закрытии организаций, грубо нарушающих закон.

Прокурорские проверки пройдут в два этапа: до 27 июня, до 10 августа, сообщает пресс-служба Прокуратуры КБР.

□ РЕЙД

Задержаны нарушители с уловом форели

12 июня в рамках осуществления федерального государственного надзора в области охраны, воспроизводства и использования объектов животного мира, водных биологических ресурсов и среды их обитания на территории КБР инспекторами Департамента охоты организован рейд в Чегемском районе.

В ходе рейда задержаны трое граждан, ловивших рыбу в пойме реки Чегем. В момент задержания обнаружен улов шести особей форели ручьевой, занесённой в Красную Книгу КБР. В результате за незаконные действия нарушители привлечены к административной ответственности с наложением штрафа в сумме 10 500 рублей.

Напоминаем, что при проведении любительской и спортивной рыбалки на территории республики согласно правилам рыболовства для Волжско-Каспийского рыбохозяйственного бассейна, утверждённым приказом Минсельхоза РФ от 18.11.2014 года № 453, запретными для вылова видами водных биоресурсов являются каспийская кумжа и её пресноводная жилая форма – форель ручьевая, сом, усач булат-май и терский подуст.

Пресс-служба Минприроды КБР

□ ПРОИСШЕСТВИЯ

Не предоставил преимущество

22 июня в 21 час 35 минут 25-летний водитель ВАЗ-2107030 на 393-м километре федеральной дороги «Кавказ» при повороте не предоставил преимущество КамАЗу. В результате столкновения пострадал водитель ВАЗа, он доставлен в больницу.

В десять часов вечера 41-летний водитель автомашины «Лада-Гранта» на улице Ленина в Баксане столкнулся с иномаркой «Форд-Фокус». Водитель «Гранты» госпитализирован.

Илиана КОГОТИЖЕВА

316-я ВОЕННАЯ ПРОКУРАТУРА СООБЩАЕТ

При 316-й военной прокуратуре гарнизона создан консультативно-правовой центр по оказанию правовой помощи гражданам и рассмотрению обращений граждан, связанных с вопросами призыва.

Наш адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Пятигорская, д. 11. Приём осуществляется офицерами военной прокуратуры согласно графику ежедневно, без выходных и праздничных дней с 9 до 18 часов.

Дополнительная информация по телефону 77-05-73 (приёмная военного прокурора).

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

- А. Кайданов – дежурный редактор,
- О. Накова – редактор по выпуску,
- О. Абаноква, Н. Панарина – корректоры

Тираж – 4154 экз.
Заказ – №905. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00
Подписан фактически – 22.30

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5,
Дом печати
www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru
Газета отпечатана в типографии
ООО «Тетраград»
г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 33

Главный редактор Арсен Булатов Редакционная коллегия

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42, зам. гл. редактора – 42-68-68, зам. гл. редактора – 42-20-82, ответственный секретарь – 42-66-14, редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37, информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07, культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18, экономики – 42-75-70, спорта – 42-66-26, науки и образования – 42-75-37, фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

АНОНС

Всего трибунам предложат увидеть семь скачек, из которых только одна на лошадях англо-кабардинской породной группы, остальные – на чистокровных. Начало положат двухлетки – дебютанты на дистанции 1200 метров. Скачка не призовая, но это не значит, что она будет скучной. Из заявленных семи участников наибольший интерес представляют гнедой Ассириус халвичного завода «Нальчикский» – сын Статик Мемори, победившего в Российском Дерби-2009 Анлина и Гранита на центральном московском ипподроме, и рыжая Ифтихар владельца З. Секрекова – полусестра известного ипподромного бойца Голден Хэйло.

На главную скачку – приз «Летний» на 1200 метрах (приз в честь майского муниципального района) – заявлены пять двухлеток. Фавориткой здесь является гнедая «американка» Шторм Оф Рейс владельцев Х. Кудеаева и М. Битокова. Но в соперниках у неё тёмно-гнедая внучка великого Мистер Проспектора – Голден Стрит владельца З. Секрекова и гнедой «американец» Бен Джонсон конезавода «Малкинский», уже имеющий одну победу на аналогичной дистанции.

Традиционный приз второй группы «Спринтерский» разыграют четыре участника, трое из них гастролёры. Компания ровная, и угадать победителя на 1400-метровой дистанции сложно. Местная публика будет болеть за серого жеребца Голд Файр владельца А. Афаунова.

Следующая скачка – не призовая. На 1600 метрах померяются силами четыре жеребца трёх лет и старше. Все они хорошо знакомы публике: гнедой Иафет халвичного завода «Нальчикский»,

Завтра на нальчикском ипподроме очередной скаковой день, центральным событием которого будет розыгрыш традиционного приза второй группы «Летний» на двухлетних чистокровных лошадях.



Скачите за «Летним»



гнедой «американец» Американ Чойс владельцев М. Битокова и Х. Кудеаева, гнедой Иц Э Бой конезавода «Малкинский» и рыжий «француз» Абсолют частного владельца А. Исмоилова.

За традиционный приз третьей группы в честь кобылы Арагвы поборются 12 трёхлетних участниц. Дистанция серьёзная – 1800 метров, и для такой опытной спринтерши, как гнедая Камила конезавода «Малкинский», станет испытанием на прочность. А вообще по классу компания ровная. Выделяются Биргит З. Секрекова, Сардиния конноспортивного клуба «Эльбрус» и Гауна Р. Гаунова.

На двухкилометровой дистанции в рядовой скачке порезвятся ветераны – жеребцы четырёх лет и старше, каковых набралось пятеро. При всём уважении к другим участникам, фаворитами здесь являются тёмно-гнедой Симеон халвичного завода «Нальчикский» – победитель приза «Осенний» и прошлогоднего Дерби КБР и гнедой Степной Сармат конезавода «Малкинский» – победитель ограничительных призов в честь Дня государственности КБР и СКФО, третий призёр Дерби КБР-2014.

Напомним: начало скаковых испытаний ровно в полдень.

Альберт ДЫШЕКОВ

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦

Сегодня, 25 июня, отмечает свое 39-летие тренер-преподаватель высшей категории по катане киокусинкай – Кармоков Амурбек Хачимович. По такому поводу воспитанники спортивного клуба «ДАЙДЗИ» поздравляют своего любимого тренера с днем рождения.

Дорогой тренер, желаем вам самых ярких чувств: любви, счастья и радости! Пусть все достигнутые вами высоты умножатся в тысячи раз и подарят миру новых чемпионов, мастеров и просто достойных людей. Желаем огромной жизненной энергии, душевного тепла и мирного благополучия вам и вашим родным и близким. Выражаем отдельную благодарность вашим родителям за воспитание такого достойного человека.

САМОМУ МОЩНОМУ ТРЕНЕРУ!

От всей души, любимый тренер,
Желаем счастья и добра,
Мы беззаветно вам лишь верим,
Ваш труд – нам светлая пора.
Мы в день рожденья вам желаем,
Пусть и заглядывает валь,
Что принести всё обещаем
Вам олимпийскую медаль!

Ваши воспитанники
СК «ДАЙДЗИ».

КУПЛЮ СНЯТЫЕ С ПРОИЗВОДСТВА ДУХИ
(новые, запечатанные, из старых запасов)
производства Франции, США, Египта, следующих фирм-производителей:
Lancome, Estee Lauder, Chanel, Dior, Jacques Fath, Guerlain, Caron, Laroche, Carven, Hermes, Courreges, Rochas, Armani, Yves Ro Chabrawichi, Kesma, Parfiso и т.д.
Интересуют ароматы: Climat, Sikkim, Envoi, Tresor, Magie Balafre, Estee, Ellipse, Fath de Fath, Estee, Paloma Picasso, Ma G Clea, Ispahan, Empreinte, J'ai Ose, Fidji, Clandestine, Sensi, C Nefertiti, Favori, Gi Gi, Papillon, Spartacus и т.д. А также духи производства СССР.
ЗВОНИТЕ ПО ТЕЛ. 8-928-690-10-70.

ВНИМАНИЕ!
ПОВЫШЕНИЕ ЦЕНЫ НА ПРИРОДНЫЙ ГАЗ!

Уважаемые абоненты – потребители природного газа!

С 1 июля 2016 г. Государственным комитетом КБР по энергетике, тарифам и жилищному надзору утверждена розничная цена на природный газ в размере 5,25 руб. за 1 м³.

Филиал ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в Кабардино-Балкарии настоятельно призывает всех абонентов произвести сверку платежей в территориальном участке по месту жительства и в случае имеющейся задолженности за ранее поставленный газ погасить её в срок до 30.06.2016 года.

Абонентам с установленными приборами учёта газа необходимо сообщить информацию о показаниях счётчика газа, в противном случае перерасчёт суммы к оплате будет произведён с учётом новых цен.

Абонентские участки по городу Нальчику расположены по адресам: ул. Абидова, 8, ул. Мечиева, 207, ул. Ашурова, 16, пр. Кулиева, 2 «б», ул. Пачева, 8.

Здесь вы можете получить квитанцию и проконсультироваться по вопросам начисления за газ.

Филиал ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в Кабардино-Балкарии

КУПЛЮ
советские
фотоаппараты,
объективы.

☎ 8-962-002-77-77

АСФАЛЬТ
УКЛАДКА АСФАЛЬТА,
ПОДГОТОВКА ОСНОВАНИЙ
ОБРАЩАТЬСЯ ПО ТЕЛЕФОНАМ:
8-960-422-58-43, 8 903-491-46-97.

Утерянный диплом ВСВ №0828401 на имя Фирсовой (Махуковой) Натальи Александровны, выданный КБГУ, считать недействительным.

ПРИГЛАШАЕМ НА РЫБАЛКУ
РСО-Алания, с. Лескен

Тел: 8-918-829-07-15,
8-963-377-78-52